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ВІДОМІСТЬ ІЛЮСТРАЦІЙ ТА КРЕСЛЕНЬ 

Аркуш Найменування Примітка 

1 Середня школа на 1200 учнів зі спортивним корпусом. 

Багатофункціональна будівля адміністративно-культурного 

призначення. Багатофункціональна будівля культурно- 

спортивного комплексу. Будівля клубу із початковою школою. 

Будівля клубу з неповною середньою школою. Школа Нассау у 

місті Хілверсюм. Багатофункціональна школа у поселенні 
Імпінгтон. 

 

2 Основні фактори, що визначають формування соціокультурних 

комплексів. Забезпеченість об’єктами соціально-культурного 

обслуговування.    Сумарний коефіцієнт  народжуваності. 

Кількість дітей шкільного віку в сільських населених пунктах. 

Динаміка народжуваності в сільській місцевості. Прогнозована 

кількість  учнів.   Характеристика   системи   розселення  в 

сільській місцевості. Кількість шкіл на 100 тисяч населення в 

областях України. Структура загальної середньої освіти  в 

Україні. Використання  приміщень шкільних   будівель 

закладами    громадського  обслуговування.  Функціональні 

структури   громадських будівель різних типів. Нормативи 

забезпеченості   для розрахунку  місткості   закладів, що 

інтегруються  в   соціокультурних    комплексах.  Інтеграція 

закладів різних типів. Схема організації системи культурно- 

просвітницьких, освітніх закладів. Природний і міграційний 

рух населення  Терешківської ТГ за 2018-2022 рр.. Схема 

Терешківської сільської територіальної громади Полтавського 

району Полтавської області. 

 

3 Функціональне зонування та схеми взаємозв’язків елементів 

ділянки соціокультурного комплексу. Приклади планувального 

вирішення  багатофункціональних  будівель  в  сільському 

населеному пункті. Схеми планування ділянок 

багатофункціональних будівель. 
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Аркуш Найменування Примітка 

 Схеми генеральних планів ділянок дитячих ясел-садків. 

Експериментальний спортивно-оздоровчий майданчик площею 

0,8 га. Спортивно-оздоровчий комплекс «Сад здоров’я». Схема 

трактодрома. Схема автодрома. Схема функціональної 

структури будівель соціокультурних комплексів в 

взаємозв’язки. Схема влаштування глядацького залу, 

приміщень при сцені, доступу МГН на сцену. Універсальні 

навчальні лабораторії із загальною лаборантською та 

виділеною зоною практикуму. Принципові схеми організації 

вхідної групи. 

 

4 Перспективне зображення. Фасад 29-1 М 1:100.  

5 Перспективне зображення. Фасад 1-29 М 1:100. Фасад 29-1 М 
1:100. 

 

6 Перспективне зображення. Фасад 1-29 М 1:100. Фасад 29-1 М 

1:100. Розріз 2-2 М 1:100. 

 

7 Перспективне зображення. Фасад 1-29 М 1:100. Фасад А-АА М 

1:100. Розріз 2-2 М 1:100. 

 

8 Перспективне зображення. Фасад А-АА М 1:100. Розріз 2-2 М 

1:100. Фасад АА-А М 1:100. 

 

9 Перспективне зображення. Фасад А-АА М 1:100. Фасад АА-А 

М 1:100. 

 

10 Перспективне зображення. Фасад АА-А М 1:100.  

11 Школа у Берліні, Німеччина. Школа у селищі Віннетка, Штату 

Іллінойс, США. Школа під відкритим небом у Амстердамі, 

Нідерланди. Школа у місті Марль, Німеччина. 
Багатофункціональна школа у місті Гаага, Нідерланди. 
Освітній комплекс De Vuurvogel. Багатофункціональний центр 

«Boomgaard». Школа та громадський центр «B³ Gadamerplatz». 

Соціокультурний центр «Agora». 

 

12 Схема існуючої мережі навчально-виховних закладів та 

будинків культури Терешківської сільської територіальної 

громади Полтавського району Полтавської області. Схема 

оптимальної мережі навчально-виховних закладів та будинків 

культури Терешківської сільської територіальної громади 

Полтавського району Полтавської області. Соціокультурний 

комплекс «Де Бреде Блік», Гісбек, Голландія. Соціокультурний 

комплекс у Венарі-Ле-Лом, Франція. Соціокультурний 

комплекс, Ніна, Ірландія. Соціокультурний комплекс у 

Скербеку,  Данія.  Соціокультурний  центр  «Деннінг», 

Лофотенські острови, Норвегія. 
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Аркуш Найменування Примітка 

13 Схема організації входу до їдальні через приміщення для миття 

рук, схема розміщення трансформованої перегородки 

для відділення харчового блоку від залу. Схема розміщення 

меблів у навчальному кабінеті з фронтальною формою 

навчання. Кабінет мистецтва. Принципи розміщення меблів 

для початкових класів. Схеми спортивних залів. 
Принципові схеми організації вхідної групи 

 

14 Схема Полтавського району Полтавської області. Генплан 

М 1:100. Схема Терешківської ТГ. Схема населених пунктів 

Марківка та Ваці. 

 

15 Вид з пташиного польоту. Схема транспортно-пішохідних 

зв’язків М 1:1000. 

 

16 Вид з пташиного польоту. Розріз 1-1 М 1:100. Схема 

функціонального зонування будівлі. Експлікація укриття. 

 

17 Розріз 1-1 М 1:100. План укриття на відмітці -2,800 М 1:200. 

Експлікація укриття. Експлікація 1-го поверху. 

 

18 Розріз 1-1 М 1:100. План першого поверху на відмітці ±0,000 

М 1:200. 

 

19 План першого поверху на відмітці ±0,000 М 1:200. Експлікація 

1-го поверху. Експлікація 2-го поверху. План другого поверху 

на відмітці ±3,300 М 1:200. 

 

20 План другого поверху на відмітці ±3,300 М 1:200.  
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Вступ 

Актуальність теми. Забезпечення сталого розвитку економіки, 

громадянського суспільства і держави – головні напрями державної 

політики. [15]Одним з пріоритетів регіонального розвитку є підвищення 

якості та забезпечення доступності для населення послуг, що надаються 

органами державної влади та органами місцевого самоврядування, незалежно 

від місця проживання. Для досягнення цієї мети необхідно ефективне 

використання державних ресурсів у територіальних громадах. Дієвим 

заходом підвищення ефективності мережі соціально-культурного 

обслуговування сільського населення є будівництво соціокультурних 

комплексів. [23] 

Економічні та соціальні процеси, які відбувались протягом останнього 

десятиліття, призвели до скорочення мережі сільських закладів культурно- 

побутового обслуговування. Забезпечення населення сільських населених 

пунктів об’єктами соціальної сфери зменшилось. Порівняно з 2005 роком 

кількість сільських закладів загальної середньої освіти скоротилась на 11,7%. 

У 2014 році у сільських населених пунктах функціонували 221 лікарня 

(у 2005 році – 740), 13,5 тисяч фельдшерсько-акушерських пунктів (у 2005 

році – 14,7 тисяч). Подібним чином ситуація склалась і у забезпеченні 

населення культурно-просвітницькими закладами – кількість бібліотек, 

клубів, будинків культури скоротилась у 3 рази. Тенденція щодо зменьшення 

кількості закладів соціально-культурного обслуговування зберігається. [17] 

Саме ці фактори унеможливлюють створення сприятливих умов для 

життя та порушують природній процес відтворення населення, обмежують 

соціально-економічний розвиток більшості сільських територій України. 

Тому основним завданнями сталого розвитку сільських територій, 

підвищення привабливості проживання населення на сільських територіях є 

відновлення та розбудова необхідної соціальної інфраструктури – 

збереження та розвиток мережі загальної, професійної та позашкільної 

освіти, лікувально-оздоровчого і медичного,культурного та комунально- 

побутового обслуговування. [16] 
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Для досягнення цілей сталого розвитку необхідно формування 

ефективної мережі закладів дошкільної та позашкільної освіти, загальної 

середньої освіти. створення умов для можливості навчання впродовж життя. 

Дієвим заходом підвищення ефективності мережі соціально-культурного 

обслуговування сільського населення є будівництво соціокультурних 

комплексів. [16] 

Формування соціокультурних комплексів. передбачають інтеграцію 

закладу загальної середньої освіти з закладами охорони здоров’я, дошкільної, 

позашкільної освіти, спортивно – оздоровчими та культурно- 

просвітницькими закладами на основі розвитку зв’язків між ними, 

формуванню єдиної інфраструктури управління, розподілення матеріально- 

технічних ресурсів, кадрового потенціалу, інформаційно-методичного 

забезпечення. Ідея кооперації ресурсів на базі закладу загальної середньої 

освіти є актуальною в сучасних умовах кризового стану соціальної сфери, 

обмеженості фінансових, кадрових, матеріальних ресурсів. Застосування 

соціокультурних комплексів, що формуються шляхом міжвидової інтеграції 

на базі загальноосвітнього закладу, надасть можливість забезпечити 

функціонування системи культурно - побутового обслуговування населення 

відповідно до сучасних нормативних вимог та соціокультурних потреб 

громадян.  

Об’єкт дослідження – сільські соціокультурні комплекси. 

Предмет дослідження – архітекурно-планувальні вирішення сільських 

соціокультурних комплексів. 

Мета дослідження – виявлення особливостей архітектурно- 

планувальної організації сільських соціокультурних комплексів. 

Методи дослідження використані у роботі: 

1) Історико-теоретичний метод, використовувався при аналізі 

літературних джерел та проектних матеріалів; 

2) Порівняльний метод при дослідженні зарубіжних та вітчизняних 

аналогів, виявленні її специфічних та спільних рис; 
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3) Аналіз факторів та чинників, що впливають на архітектурно- 

планувальну організацію соціокультурних комплексів; 

4) Графо-аналітичний метод, що використовувався при виконанні 

аналізу архітектурно-планувальної організації соціокультурних комплексів. 

Завдання дослідження: 

1. Узагальнити практичний та теоретичний досвід проєктування та 

будівництва соціокультурних комплексів в Україні та за кордоном. 

2. Виявити сучасні тенденції формування соціокультурних 

комплексів в сільських населених пунктах. 

3. Проаналізувати фактори, що впливають на формування 

соціокультурних комплексів. 

4. Виявити особливості формування типів соціокультурних комплексів. 

5. Визначити особливості розміщення соціокультурних комплексів в 

структурі сільських населених пунктів. 

6. Виявити особливості організації ділянки, функціонально- 

планувальної та об’ємно-просторової організації соціокультурних 

комплексів. 
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1. НАУКОВО-ДОСЛІДНИЦЬКА ЧАСТИНА 
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1.1. Розділ. І. ДОСВІД ФОРМУВАННЯ СОЦІОКУЛЬТУРНИХ 

КОМПЛЕКСІВ 

1.1.1. Вітчизняний досвід формування соціокультурних 

комплексів. 

Прийом кооперування з організацією роздільних входів використано 

під час проєктування будівлі середньої школи на 1200 учнів зі спортивним 

корпусом загальносільського значення у с. Зоря Рівненського р-ну 

Рівненської обл. (рис. 1.1.1). У складі комплексу спортивний зал 30х15 м, 

плавальний басейн 25х11 м на п’ять доріжок, зал для занять важкою 

атлетикою 12х12 м, роздягальні для спортсменів, що займаються на 

площинних спортивних спорудах, які розташовані поряд із будівлею. 

Пристрій окремого вестибюлю при спортивному залі не потрібен у тих 

випадках, коли зал призначений для занять фізкультурою та спортом усіх 

мешканців села та розташований в одній кооперованій будівлі спільно зі 

шкільною та клубною установами переважно невеликої місткості. 

Спортсмени при цьому, як правило, користуються вестибюлем клубу. 

Спортивні корпуси, об’ємно-планувальні рішення яких будуються на 

контрастному зіставленні досить великих зальних об’ємів та дрібної 

структури допоміжних приміщень, є важливими компонентами формування 

забудови сіл, особливо їхніх громадських центрів. 

У багатофункціональній будівлі адміністративно-культурного 

призначення у с. Михайлівка Нижньогірського р-ну Автономної Республіки 

Крим, в якому з метою максимальної кооперації розміщено такі зони: зал для 

глядачів, малий концертний зал, приміщення музею, зал засідань, читальний 

зал та абонемент (рис. 1.1.2). Межі між зонами утворені перепадами рівня 

підлоги та елементами озеленення. 

Досвід експлуатації цього об’єкта свідчить про суперечливість 

ухваленого рішення. З одного боку, створено принципово новий об’єкт 

соціально-культурного призначення в селі, де головною метою перебування 

відвідувачів є спілкування, а з іншого – дане проєктне рішення хіба, що 

заперечує накопичений за попередні роки досвід. При клубі є гурткові, 
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ПРОЄКТ УКРНДІГРОМАДЯНСІЛЬБУД, РІВНЕНСЬКА ФІЛІЯ ГІПРОГРАДА, АРХІТЕКТОРИ В.БИКОВ, 

В.ГНАТЕНКО, Г.ЗЕНЬКОВИЧ, Т.КОСТЮК, В.СКУРАТОВСЬКИЙ, В.ТИХОМИРОВ ТА ІН. 

 

ПЛАН ПЕРШОГО ПОВЕРХУ ПЛАН ДРУГОГО ПОВЕРХУ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ЕКСПЛІКАЦІЯ ПРИМІЩЕНЬ: 

1. СПОРТИВНИЙ ЗАЛ 30Х15 М 6. ВЕСТИБЮЛЬ 10. ВЕСТИБЮЛЬ ШКОЛИ 15. ФОЙЄ 

2. ЗАЛ З БАСЕЙНОМ ТА ВАННОЮ 25×11 М СПОРТИВНОГО КОРПУСУ 11. МАЙСТЕРНІ 16. АКТОВА ЗАЛА 

3. ІНВЕНТАРНА 7. КАБІНЕТИ 12. ТЕРИТОРІЯ РЕКРЕАЦІЇ 17. ОБІДНЯ ЗАЛА 

4. КАБІНЕТ ЛІКАРЯ (МЕДСЕСТРИ) 8. САНВУЗЛИ 13. КЛАСИ 18. ПІДСОБНІ 

5. ТРЕНЕРСЬКА 9. ГАРДЕРОБ 14. МЕТОДИЧНИЙ КАБІНЕТ ПРИМІЩЕННЯ ЇДАЛЬНІ 

Рис. 1.1.1. Середня школа на 1200 учнів зі спортивним корпусом 

загальносільського значення у с. Зоря Рівненського р-ну Рівненської обл. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
КРИМАГРОПРОЄКТ, АРХІТЕКТОРИ Г.БОЛОТОВ, Ю.ДОМРАЧОВ, 

Г.ВОРОБЙОВ, Г.ЗЕНЬКОВИЧ, О.КРУГОВИЙ, О.ШЕВЦОВ 

 

ПЛАН ПЕРШОГО ПОВЕРХУ ПЛАН ДРУГОГО ПОВЕРХУ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ПЛАН ЕКСПЛІКАЦІЯ ПРИМІЩЕНЬ: ПЛАН ЕКСПЛІКАЦІЯ ПРИМІЩЕНЬ: 

ТИПОВОГО ПОВЕРХУ 
1. РОБОЧІ ПРИМІЩЕННЯ 

ПОКРІВЛІ-ТЕРАСИ 
9. МАЛИЙ КОНЦЕРТНИЙ ЗАЛ 

ВИСОТНОЇ ЧАСТИНИ 
ПРАВЛІННЯ КОЛГОСПУ ТА  10. АРТИСТИЧНА 

ВИКОНКОМУ СІЛЬСЬКОЇ РАДИ 11. КАБІНЕТ ДИРЕКТОРА 

2. КАБІНЕТ ГОЛОВИ 12. ВЕСТИБЮЛЬ 

3. ПРИЙМАЛЬНЯ 13. ГУРТКОВА 

4. ЧИТАЛЬНИЙ ЗАЛ ТА 14. КІНОПРОЕКЦІЙНА 

АБОНЕМЕНТ 15. ПРИМІЩЕННЯ МУЗЕЮ 

5. ФОЙЄ 16. ЗАЛ ЗАСІДАНЬ 

6. ЗАЛ ДЛЯ ГЛЯДАЧІВ 17. ВЧИТЕЛЬСЬКА 

7. ГАРДЕРОБ 18. ТЕРАСА 

8. КЛАСИ 

Рис. 1.1.2. Багатофункціональна будівля адміністративно-культурного призначення 

у с. Михайлівка Нижньогірського р-ну Автономної Республіки Крим 
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артистична та бібліотека. Створені умови для роздільної експлуатації кожної 

з функціональних зон, враховано відмінність їх температурних та вологих 

режимів. Проте цей приклад безперечно вплине на розвиток однієї з 

найважливіших функцій культурно-адміністративних будівель – функції 

спілкування та дозвілля. 

Більш досконалою формою будівлі, що виконує культурно-освітні 

функції, є та, яка дозволяє поєднувати клубний заклад із школами – 

загальноосвітньою та мистецтв. Проєкт такої будівлі, що складається із двох 

блоків, розроблено для с. Бокійма Дубенського р-ну Рівненської обл. (рис. 

1.1.3). В одному з блоків розташовані Будинок культури з зоровим на 360 та 

кінолекційним на 100 місць залами, бібліотека з відділенням для шкільних 

підручників, розрахована на обслуговування дорослого населення та учнів; 

інший блок займає середня школа на 300 учнів. Група шкільних приміщень 

для спортивної роботи, що має окремий вхід, включає спортивний зал 

12х24 м з балконом для глядачів та приміщення для занять тяжкою 

атлетикою. На другому поверсі передбачено перехід, у якому розміщуються 

класи відділення районної музичної школи, які використовуються для роботи 

з школою, і будинком культури. [21] 

Архітектурно-мистецька виразність будівлі забезпечується 

багатоплановим поєднанням різних обсягів та характерних для західних 

районів України скатних черепичних дахів. 

У селі Томахів Рівненського р-ну Рівненської обл. запроєктовано 

будівлю, де за принципом кооперування розміщується початкова школа із 

клубом, доцільно передбачати як спільну, так і роздільну експлуатацію 

загальних приміщень. Щоб не перешкоджати нормальному перебігу 

навчального процесу, необхідно також забезпечувати можливість ізоляції 

школи від приміщень клубу (рис. 1.1.4). 

У практиці проєктування та будівництва використовуються два 

варіанти спільного розміщення шкіл та загальносільських спортивних 

комплексів. Згідно з першим варіантом обидві установи мають окремі, але із 

зручним взаємозв’язком входи, за другим вхід до приміщень спортивного 
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УКРНДІГРОМАДЯНСІЛЬБУД, РІВНОАГРОПРОЄКТ, АРХІТЕКТОРИ В.ДЕМ’ЯНОВ, 
Г.ЗЕНЬКОВИЧ, В.СВІТКО, Г.СКУРАТОВСЬКА, П.ХАРКЕВИЧ, О.ЧИЖЕВСЬКИЙ, Є.ЮРЧУК 

 

ПЛАН ПЕРШОГО ПОВЕРХУ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ЕКСПЛІКАЦІЯ ПРИМІЩЕНЬ: 

1. ЕСТРАДА; 2. КАСА; 3. КІНОЛЕКЦІЙ- 
НИЙ ЗАЛ; 4. КІНОПРОЕКЦІЙНА; 5, 8. С/В; 
6. ВЕСТИБЮЛЬ; 7. ГАРДЕРОБ; 9. РОЗ- 
ДЯГАЛЬНЯ З ДУШОВИМИ; 10. КЛАС 
ХОРЕОГРАФІЇ; 11. ТЕРАСА; 12. БУФЕТ; 
13. ПІДСОБНЕ ПРИМІЩЕННЯ; 14. КА- 
БІНЕТ КУЛЬТУРИ ПОБУТУ; 15. АРТИС- 
ТИЧНА; 16. СКЛАД; 17. СЦЕНА; 18. ЗАЛ 
ДЛЯ ГЛЯДАЧІВ; 19. ФОЙЄ; 20. КОМОРА 
МЕБЛІВ;   21.   СПОРТИВНА   ЗАЛА; 
22. ІНВЕНТАРНА 
23. РОЗДЯГАЛЬ- ПЛАН ДРУГОГО ПОВЕРХУ 

НІ; 24. СПАЛЬНЯ- 
ІГРОВА; 25. КЛА- 
СИ; 

 

 

 

 

 

 

 

26,  28.  КАБІНЕТИ;  27.  МАЙСТЕРНЯ; 
29. ОБІДНІЙ ЗАЛ; 30. ПІДСОБНЕ ПРИМІ- 
ЩЕННЯ ЇДАЛЬНІ; 31. КАБІНЕТ МАЙСТРА; 
32. КАНЦЕЛЯРІЯ; 33. КАБІНЕТ ЗАСТУП- 
НИКА; 34. КАБІНЕТ ДИРЕКТОРА; 35. ВЧИ- 
ТЕЛЬСЬКА; 36. КАБІНЕТ ПРОФОРІЄН- 
ТАЦІЇ; 37. ЛАБОРАНТСЬКА; 38. КОМОРА; 
39. РЕКРЕАЦІЯ; 40. КА-БІНЕТ РУЧНОЇ 
ПРАЦІ; 41. БІБЛІОТЕКА; 42. ГУРТКОВІ; 
43. ВІТАЛЬНЯ; 44. КЛАСИ МУЗИЧНОЇ 
ШКОЛИ 

Рис. 1.1.3. Багатофункціональна будівля культурно-спортивного комплексу 
у с. Бокійма Дубенського р-ну Рівненської обл. 
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ПРОЄКТ УКРНДІГРОМАДЯНСІЛЬБУДУ, АРХІТЕКТОРИ В.ЖОГА, Г.ЗЕНЬКОВИЧ, В.СВІТКО 

 

 

 

ПЛАН ПЕРШОГО ПОВЕРХУ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ПЛАН ВИСОТНОЇ ЧАСТИНИ ЕКСПЛІКАЦІЯ ПРИМІЩЕНЬ: 

1. ВЕСТИБЮЛЬ 
2. ФОЙЄ 
3. ГУРТКОВІ 
4. АРТИСТИЧНІ 
5. КОМОРА 
6. ЗАЛ ДЛЯ ГЛЯДАЧІВ 
7. КІНОПРОЕКЦІЙНА 
8. РЕКРЕАЦІЯ 
9. ВЧИТЕЛЬСЬКА 
10. КЛАСНІ КІМНАТИ 
11. БІБЛІОТЕКА 

 

 

Рис. 1.1.4. Будівля клубу із початковою школою для 

с. Томахів Рівненського р-ну Рівненської обл. 
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комплексу організований через спільний зі школою вестибюль. У другому 

випадку потрібно передбачати заходи щодо ізоляції вестибюлю від решти 

шкільних приміщень у вечірній час. За будь-яких варіантів, однак, відповідно 

до санітарно-гігієнічних вимог раціональним є роздільний вхід - окремо для 

школярів і дорослих, навіть за умови, що ними користуються у різний час. 

У селі Голишів Рівненського р-ну Рівненської обл. запроєктовано 

багатофункціональну будівлю, до складу якої входять сільський клуб із 

залом для глядачів на 300 місць і неповна середня школа (рис. 1.1.5). 

Невеликий спортивний зал, розміщений між клубом і школою, розрахований 

на обслуговування дорослих та школярів. Композиційна схема будівлі – 

центрична з внутрішнім двориком. До спортивного залу з торців примикають 

роздягальні: для дітей з боку школи, для дорослих – з боку клубу. На 

першому поверсі клуб і школа поєднуються через галерею для глядачів 

спортивної зали, на другому – через коридор із бібліотекою, що примикає до 

нього. Вхід до клубу, розташованого з боку головного фасаду, підкреслено 

портиком, вхід до школи знаходиться на боковому фасаді. 

Практика проєктування та будівництва свідчить, що створення 

багатофункціональних будівель, що включають культурно-освітні та 

спортивні споруди, сприяє їхньому організаційному об’єднанню у 

культурно-адміністративні комплекси, а також дозволяє суттєво підвищити 

архітектурно-мистецьку виразність забудови сіл. 

1.1.2. Закордонний досвід формування соціокультурних 

комплексів. 

Школа Нассау у місті Хілверсюм, Нідерланди. Архітектор В.М. Дюдок. 

Школа побудована у 1928 році, розташована навпроти, поруч із 

дванадцятим муніципальним житловим комплексом (рис. 1.1.6). Побудована 

з двох плоских, критих цегляних ярусів, з розширеним вхідним порталом на 

східній стороні та обладнана прямокутними вікнами.  

Складається з заглиблених і виступаючих блокових об’ємів будівлі 

різної висоти. Вся будівля побудована з цегли на Y-подібній основі, де 

двоповерхові крила з класними кімнатами спроєктовані під прямим кутом 
      

601-АБ 10588991 ПЗ 
Арк. 

       
Зм. Кільк Арк. № док. Підпис Дата 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ПРОЄКТ УКРНДІГРОМАДЯНСІЛЬБУД, АРХІТЕКТОРИ В.ЖОГА, Г.ЗЕНЬКОВИЧ 

ПЛАН ПЕРШОГО ПОВЕРХУ 

ЕКСПЛІКАЦІЯ ПРИМІЩЕНЬ: 

1. ФОЙЄ-ВЕСТИБЮЛЬ 
2. ЗАЛ ДЛЯ ГЛЯДАЧІВ 
3. ЕСТРАДА 
4. АРТИСТИЧНІ 
5. ВБИРАЛЬНЯ 
6. ГУРТКОВІ 
7. ЧОЛОВІЧА РОЗДЯГАЛЬНЯ 
8. ЖІНОЧА РОЗДЯГАЛЬНЯ 
9. СПОРТИВНИЙ ЗАЛ 
10. ТРИБУНИ ДЛЯ ГЛЯДАЧІВ 
11. КАБІНЕТ ЛІКАРЯ 
12. КІМНАТА ТРЕНЕРА 
13. РОЗДЯГАЛЬНІ ДЛЯ ДІВЧАТОК 
14. РОЗДЯГАЛЬНІ ДЛЯ ХЛОПЧИКІВ 
15. ІНВЕНТАРНА 
16. ВЕСТИБЮЛЬ 
17. ОБІДНІЙ ЗАЛ 
18. КУХНЯ 
19. КОМОРА 
20. КАБІНЕТ ДИРЕКТОРА 
21. КАНЦЕЛЯРІЯ 
22. РЕКРЕАЦІЯ 

ПЛАН ДРУГОГО ПОВЕРХУ 23. КОМБІНОВАНІ НАВЧАЛЬНІ 
МАЙСТЕРНІ 
24. ПРИМІЩЕННЯ ДЛЯ РУЧНОЇ 
ПРАЦІ ТА ХУДОЖНЬОЇ ТВОРЧОСТІ 
25. ПРИМІЩЕННЯ ДЛЯ 1-3 КЛАСІВ 
26. РЕЗЕРВНЕ ПРИМІЩЕННЯ 
27. ПРИМІЩЕННЯ ПЕРШОГО КЛАСУ 
28. СПАЛЬНЯ 
29. САНВУЗЛИ 
30. БІБЛІОТЕКА 
31. БАЛКОН ДЛЯ ГЛЯДАЧІВ 
32. КІНОПРОЕКЦІЙНА 
33. КАБІНЕТИ 
34. ЛАБОРАНТСЬКІ 
35. ВЧИТЕЛЬСЬКА 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.1.5. Будівля клубу з неповною середньою школою 

у с. Голишів Рівненського р-ну Рівненської обл. 
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Рис. 1.1.6. Школа Нассау у місті Хілверсюм, Нідерланди (1928 рік). 

Архітектор В.М. Дюдок 
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одне до одного, а нижнє крило зі спортзалом і навісом для велосипедів 

з’єднується під тупим кутом. Вищий центральний блок із внутрішніми 

сходами та високою вежею з навісом у верхній частині, де стіни та цегляні 

насадки об’єднані в ціле. Північне крило підняте на половину глибини зі 

східної сторони та містить нижній, частково відреставрований об’єм будівлі 

у верхній частині з додатковим входом, позначеним навісом і поперечною 

стіною з трьома вікнами та дев’ятьма заглибленими вікнами на першому 

поверсі. З північної сторони західний фасад містить майже замкнуту 

поверхню стіни з розширеною віконною секцією вгорі та витягнутою, 

значною мірою очищеною секцією, в якій дев’ять вікон із сталевими 

перегородками між призматичними стіновими дамбами, виготовленими з 

блакитного глазурованого каменю, і на підлозі прямо внизу навіс даху, шість 

низьких віконних смуг зі сталевими перегородками. Східний фасад був 

зрізаний знизу та оснащений горизонтальними вікнами, над якими висить 

п’ятнадцять пов’язаних вікон, а на першому поверсі така ж кількість вікон 

більшого розміру. На північно-східному кутку – комин із навісом. Довше 

східне крило має два круглі вікна у верхній правій частині фронтону та 

низьку віконну смугу під нависаючою надбудовою, яка підтримується на 

північно-східному куті великою світло-блакитною кахельною колоною та 

утворює портик для відреставрованого бокового входу. Північний фасад 

містить розширену вперед галерею з пов’язаними вікнами, які, як і сім вікон 

на першому поверсі, мають сталевий підрозділ. Південний фасад, 

розташований на приватному шкільному подвір’ї, містить низку пов’язаних 

вікон на обох поверхах майже на всю ширину фасаду та два виходи знизу. 

Південно-західне крило половинної висоти містить низько 

встановлений навіс для велосипедів на короткій стороні з тентом, що 

спирається на сферу та з горизонтальними віконними смугами безпосередньо 

під ним. Південно-західний фасад розділений чотирма подвійними дверима зі 

стержневими перегородками часів будівництва, а західний фасад розбитий 

чотирма віконними смугами з вінцями з блакитного полив’яного каменю з 

ліпниною в зубцях. 
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Майже зімкнутий, призматичний центральний блок із заокругленим 

південно-східним кутом має колишній головний вхід з південно-західного 

боку, позначений навісом перехрестя та квадратною стіною, виступаючою 

вздовж південно-західного крила, а на південно-західному крилі збудовано 

низьку порожнечу під навісом перехрестя. Поверх із західної сторони, 

чотири втоплені вікна на південному фасаді. 

Будівлі школи характерна для п’ятої фази розвитку в творчості 

Дюдока, завдяки помірно варіативному застосуванню горизонтальності та 

вертикалізації, блокових будівельних об’ємів із характерними навісами, 

яскравим димоходом та впровадженням сталевих вікон, як важливість з 

архітектурно-історичної та стилістичної точки зору. 

Багатофункціональна  школа  у  поселенні  Імпінгтон,  Англія. 

Архітектори Вальтер Гропіус та Максвелл Фрай. [24] 

Школа була відкрита в 1939 році, через два тижні після початку Другої 

світової війни (рис. 1.1.7). Будучи сільською школою, вона спочатку мала на 

меті охопити всі аспекти навчання в селі та включити визначний простір для 

навчання. 

У 1998 році школа була нагороджена Sportsmark від Sport England, а 

також отримала статус міжнародної школи від центрального бюро 

Британської Ради з освітніх візитів та обмінів, першої з одинадцяти шкіл, які 

були позначені таким чином. У вересні 1999 року на основі цього вона 

успішно подала заявку до Департаменту освіти на створення спеціально 

мовної школи. У січні 2013 року школа отримала статус академії. 

Генрі Морріс, засновник системи сільських шкіл у графстві 

Кембриджшир, найняв видатних архітекторів для проєктування шкіл 

Вальтера Гропіуса засновника школи архітектури Баугауз, і його партнером 

Максвеллом Фраєм. Це єдиний приклад роботи Гропіуса в Британії, і зараз 

будівля є пам’яткою архітектури I ступеня . У 2014 році школа отримла грант 

у розмірі 100 000 фунтів стерлінгів від Heritage Lottery Fund на проведення 

важливих ремонтно-реставраційних робіт на зазначеній частині пам’ятки. 

Роботи розпочалися в серпні того ж року. 
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Рис. 1.1.7. Багатофункціональна школа у поселенні Імпінгтон, Англія (1939 рік). 

Архітектори Вальтер Гропіус та Максвелл Фрай 
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Школа у місті Берлін, Німеччина. Архітектор Бруно Таут. 

У середині 20-х років у Німеччині відновилося перерване війною 

будівництво шкіл. Школи, побудовані тим часом, відрізнялися розширеним 

складом приміщень. Вони мали лабораторії для занять фізикою, хімією та 

біологією, навчально-виробничі майстерні для хлопчиків і дівчаток, у тому 

числі й навчальні кухні, значно розширений у порівнянні з попереднім 

періодом фізкультурний зал, який одночасно служить і актовою залою. 

Нерідко до школи приєднувалися приміщення дитячого садка та 

молодіжного клубу. [1] 

Створювалися нові типи шкіл. Один із них виник у результаті 

об’єднання початкової та неповної середньої школи. Інший тип – шкільні 

містечка, куди входять безпосередньо навчальні приміщення дитячиго садка, 

корпуси фізкультурного залу, читальні, їдальні та велика територія з 

басейном, стадіоном тощо. Школа розрахована на 3 тис. учнів (рис. 1.1.8). 

Для будівництва у затиснених районах було створено тип школи з 

плоскою покрівлею, яка використовувалася для гімнастичних занять на 

свіжому повітрі. 

Введення системи спеціальних класів викликало будівництво 

одноповерхових шкіл з верхнім чи двостороннім освітленням навчальних 

приміщень. Будувалися і «павільйонні школи», що складаються з 

двоповерхових павільйонів, на кожному поверсі яких розміщувалося чотири 

класи, об’єднаних попарно. Павільйони розташовувалися по периметру 

прямокутного двору та зв’язувалися між собою критими переходами. 

Школа у селищі Віннетка, штату Іллінойс, США. Архітектори Ееро 

Саарінен, Елієла Саарінен та Лоуренс Перкінс. 

Школа важлива своєю прогресивною філософією та архітектурою 

міжнародного стилю. В даний час вона обслуговує дитячий садок та учнів 

початкової школи. Школа була заснована в 1940-41 роках (рис. 1.1.9). 

Прототип Себастьяна Хінтона «Jungle gym» був розташований тут, його 

перемістили зі школи Горація Манна в 1940 році, а потім перемістили до 

історичного товариства Віннетки в 2010 році. Школа отримала двадцять 
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Рис. 1.1.8. Школа у Берлін, Німеччина (1927 рік). 

Архітектор Бруно Таут 
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п’ять річних премій Американського інституту архітекторів у 1971 році. У 

1990 році її було оголошено національною історичною пам’яткою. У 2018 

році під час святкування 200-річчя штату Іллінойс школу було обрано одним 

із 200 чудових місць штату Іллінойс. Компонентом Американського 

інституту архітекторів Іллінойсу. 

Школа під відкритим небом у Амстердамі, Нідерланди. Архітектор Ян 

Дуйкер. 

З початку 20 століття почали будувати школи під відкритим небом, 

щоб допомогти фізично ослабленим дітям набратися сил за допомогою сонця 

та свіжого повітря. У 1927 році Дуйкер і Бійвот отримали замовлення на 

проєктування такої школи в південному Амстердамі. Стоячи на 

внутрішньому дворі периметрального блоку, йому передували п’ять 

попередніх планів для різних місць. 

Школа складається з чотирирівневого квадратного класного блоку, 

розташованого по діагоналі на майданчику (рис. 1.1.10). Цей основний 

квадрат поділений на чотири квадрати навколо діагональних центральних 

сходів. Східний і західний квадрати містять по одній класній кімнаті на 

кожному поверсі та мають спільну класну кімнату під відкритим небом на 

південній стороні. Північний квадрат займає лише перший поверх і містить 

кімнату для персоналу. Також на першому поверсі є класна кімната в 

західному квадраті, головний вхід під відкритими класними кімнатами та 

довгастий спортзал, заглиблений, щоб пристосувати його додаткову висоту, і 

наполовину заправлений під блок класної кімнати. Бетонні колони 

розташовані не по кутах, а посередині боків квадратів, створюючи 

сприятливий розподіл сил у фасадних балках, зберігаючи кути вільними від 

колон і зміцнюючи відкритий, «плаваючий» вигляд школи. Плити перекриття 

нахиляються над основними балками, створюючи противагу моменту. Крім 

того, колони з’єднані по діагоналі другорядними балками, які виражають у 

стелі діагональну просторову композицію класних кімнат. Розподіл сил у 

конструкції демонструють конуси в колонах і балках. За винятком низького 

бетонного парапету, фасади повністю засклені та оснащені поворотними 
      

601-АБ 10588991 ПЗ 
Арк. 

       
Зм. Кільк Арк. № док. Підпис Дата 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.1.9. Школа у селищі Віннетка, штату Іллінойс, США (1940рік). 

Архітектори Ееро Саарінен, Елієла Саарінен та Лоуренс Перкінс 
 

 

Рис. 1.1.10. Школа під відкритим небом у Амстердамі, Нідерланди (1927 рік). 

Архітектор Ян Дуйкер 
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вікнами зі сталевими рамами, що дозволяє повністю відкривати класні 

кімнати. Бетонні плити підлоги містять труби центрального опалення на 

нижній стороні, встановлені в процесі заливки. Ця система опалення від стелі 

донизу, обрана так, щоб можна було відкривати вікна взимку, мала лише 

помірний успіх і була замінена в 1955 році. Характерною сумлінною увагою 

Дуйкера до деталей є прищіпки, прикріплені до труб центрального опалення 

в залі. Ця будівля, будучи відносно низькою та прозорою, дозволяє 

задовільний огляд школи з вулиці. 

Школа у місті Марль, Німеччина. Архітектор Ганс Шарун. [25] 

Школа є однією з двох шкільних будівель, побудованих архітектором 

Гансом Шаруном, і є прикладом «органічної будівлі», яку він пропагував 

(рис. 1.1.11). 

В основному вільна від вимог міського планування в тодішньому 

новому районі поселення Древер-Зюд, школу Шаруну вдалося спроєктувати 

на основі внутрішніх вимог.Вся школа була побудована між 1964 і 1970 

роками з залом на 522 місця, спортзалом і класами. Центром школи є велика 

зала, яка своїми рядами крісел усередині значно підноситься над іншими 

частинами будівлі. 

До складу одноповерхових індивідуальних кабінетів, які можна 

оглянути ззовні, крім класної кімнати, входять загальна кімната та відкритий 

майданчик для проведення уроків на відкритому повітрі, а також гардеробна 

та санітарна зона. Класова група також отримує просторове підкріплення. 

«Органічна будівля» знаходить вираження в стільниковому 

павільйонному дизайні окремих класних кімнат і нерегулярному 

розташуванні будівель. 

Багатофункціональна школа у місті Гаага, Нідерланди. Архітектори 

HVE Architecten. 

Школа, як маленьке містечко з вулицями, площами, будинками. Місто, 

де зустрічаються, навчаються, граються та відпочивають. Школа як місто, де 

діти вчаться мирно співіснувати та рости. 
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Завдання полягало в тому, щоб створити громадську школу, яка 

об’єднує дві початкові школи з ігровими групами та розширеним спортивним 

залом в одній будівлі. 

З самого початку вирішили спроєктувати будівлю, в якій усі різні 

організації могли б функціонувати незалежно та окремо, зберігаючи 

фізичний, просторовий і матеріальний зв’язок (рис. 1.1.12). Щоб досягти 

цього, усі різні програми отримали окремий вхід і створили кілька спільних 

зон. Таким чином будівлю також можна використовувати для громадського 

використання та позашкільних заходів. 

Зони загального користування – це ігрова кімната та збільшений 

спортзал, обидві розташовані в центрі будівлі. Ці площі, цього мініатюрного 

містечка, з’єднані з класами, будинками широким центральним коридором. 

Завдяки своїй ширині та численним мансардним вікнам і порожнечам денне 

світло проникає в простір, і коридор стає приємним місцем зустрічі між 

молодими та старими, дітьми, батьками та вчителями. 

У концепції громадської школи інтегровано велику кількість заходів і 

послуг на рівні громади. Це практична реалізація інтегрованої молодіжної 

політики, в якій школа відіграє центральну роль. Громадська школа пов’язує 

освіту з різними важливими послугами для дітей і батьків, такими як 

підтримка батьків, догляд за дитиною, центри здоров’я тощо. Об’єднуючи 

послуги в мережі або в спільній будівлі, вони стають більш доступними. 

Крім того, різні служби можуть об’єднувати зусилля та налаштовувати свої 

послуги, щоб відповідати та доповнювати одна одну, а також відповідати 

потребам дітей і батьків. 

Концепція громадських шкіл здебільшого базується на участі дітей і 

батьків. Батьків та учнів заохочують до активної участі. Діяльність у 

громадській школі спрямована на те, щоб діти та люди навколо них могли 

вдосконалювати свої соціальні навички, а також навчатися в інтерактивному 

режимі через участь. Громадська школа сприяє активній участі в суспільстві 

через навчання, відпочинок і роботу. Школа відкрита для дітей будь-якого 

віку: від дошкільного закладу, початкової школи та середньої освіти. [29,30] 
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Рис. 1.1.11. Школа у місті Марль, Німеччина (1960-72 роки). Архітектор Ганс Шарун 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.1.12. Багатофункціональна школа у місті Гаага, Нідерланди (2009 рік). 

Архітектори HVE Architecten 
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1.1.3. Сучасні тенденції формування сільських соціокультурних 

комплексів. 

Освітній комплекс De Vuurvogel запроєктований архітекторами 

Grosfeld van der Velde Architecten площею – 2040 м² у 2011 році в 

Нідерланди, м. Тільбург (рис. 1.1.13). 

Архітектори Grosfeld van der Velde Architecten запроєктували «de 

Vuurvogel», освітній комплекс, що складається з початкової школи з 

гімназією, позашкільним клубом та дитячим садком; два різних користувача 

під одним дахом. Комплекс був спроєктований як надзвичайно компактний 

за обсягом, щоб реалізувати велику програму на відносно невеликій ділянці, 

яка з трьох сторін оточена існуючими житловими будинками. 

Дизайн був заснований на концепції відмови від традиційних 

коридорних зон, при цьому всі функціональні приміщення мають подвійне 

призначення як магістралі, таким чином найкращим чином використовуючи 

наявний простір. Необхідна гнучкість була досягнута за рахунок 

багатофункціональних зон діяльності між актовим залом і аудиторіями. 

Будівля розташована на ділянці таким чином, що залишилося місце для 

шкільного майданчика, причому більшість класних кімнат безпосередньо 

примикають до дитячого майданчика. 

Матеріали підібрані з обережністю: фасади включають міцний 

вертикальний малюнок муліонів цегляної кладки, щоб допомогти 

відфільтрувати навколишні будівлі. Пильна увага була приділена деталізації 

цегляної кладки, якій ступінчасті горизонтальні шари забезпечують 

характерний контраст. До громадського простору примикає консольна 

гімназія і визначає вхід до комплекса. Він оброблений дерев’яними рейками 

і,  здається,  стоїть  на  сталевій  коробці  літерами,  що  пишуть 

De Vuurvogel. [2] 

Для інтер’єру були обрані природніі матеріали та стримана кольорова 

гама: рівномірна світло-сіра лита підлога та епоксидне покриття стін у 

поєднанні  з  чіткими  білими  стелями  та  акцентами  з  деревини  бука 
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Рис. 1.1.13. Освітній комплекс De Vuurvogel запроєктований архітекторами Grosfeld 

van der Velde Architecten у 2011 році в Нідерланди, м. Тільбург 
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забезпечують спокійний фон для багатьох кольорів, які складають шкільне 

життя. 

Комплекс є першим навчальним закладом в Нідерландах, який 

застосував концепцію TNO Frisse Scholen (вентиляція з контролем CO
2
, при 

якій свіже повітря втягується через перфоровані стелі). Система була 

практично непомітно інтегрована в будівлю. 

Школа та громадський центр «B³ Gadamerplatz» запроєктований 

архітекторами Datscha Architekten площею – 9876 м² у 2017 році в Німеччина, 

м. Гейдельберг (рис. 1.1.14). 

Школа та громадський центр «B³ Gadamerplatz» розташований у 

новому міському районі Банштадт у Гейдельберзі, Німеччина. Будівля «3 в 

1» складається з початкової школи зі спортивними спорудами, дитячого 

садка та громадського центру. Метою проєкту є забезпечення освітнього та 

культурного простору для всіх вікових груп та забезпечення співпраці та 

взаємодії між ними. 

Будівельний комплекс має хрестоподібний внутрішній двір, який 

розділений на дитячий садок і частину початкової школи. Останній 

відкритий для відвідування в позаурочний час, а потім служить ігровим 

майданчиком. Три функціональні блоки комплексу розташовані в окремих 

будівлях, які пов’язані колоноподібними з’єднувальними спорудами, що 

забезпечують додатковий рекреаційний простір та хороший огляд для 

сусіднього міського середовища. 

Шкільний блок розрахований на 12 класів і згрупована навколо 3- 

поверхового високого атріуму з трибунами для зібрань. У школі на цілий 

день також є кафетерій та бібліотека учнів. Компонент дитячого садка/ясла 

пропонує 60 місць на цілий день. Компонент громадського центру включає 

приміщення соціального клубу та громадське кафе на першому поверсі, тоді 

як на першому поверсі він пропонує івент-хол зі сценою, кулуарами та 

кухнею. 

Будівля зведена за енергоефективними стандартами пасивного 

будинку. Його структура в основному виконана із залізобетону. Фасади 
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Рис. 1.1.14. Школа та громадський центр «B³ Gadamerplatz» запроєктований 

архітекторами Datscha Architekten у 2017 році в Німеччина, м. Гейдельберг 
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покриті цегляною кладкою, з використанням різнобарвних мулярів. Вікна 

обрамлені яскравими збірними бетонними елементами. В інтер’єрі 

переважають оштукатурені та оголені бетонні стіни, підлоги терраццо та 

різнобарвного лінолеуму, а також меблеві поверхні з соснового дерева. 

Багатофункціональний центр «Boomgaard» запроєктований 

архітекторами Bastiaan Jongerius Architecten площею – 4200 м² у 2009 році в 

Нідерланди, м. Зейдостбемстер (рис. 1.1.15). 

Зейдостбемстер – село садівників на краю Бемстера. Цього десятиліття 

населення села подвоїлося, і це зростання потребує перегляду рамок. 

Фруктовий сад відіграє певну роль. Серед будинків садівників з невеликим 

містком через канаву та будинків у глибинці розташована будівля для 

фруктового саду, яка є маркером переходу між цими двома періодами часу і 

новий маяк у одноманітності будинків, розташованих між старим і новим 

селом. 

У будівлі розташовані культурний центр, ясла, гімнастичний клуб і 

школа. Різні частини будівлі можуть бути пов’язані один з одним (тому 

школа може доглядати за дітьми після дитячого садка, вони можуть 

займатися спортом у класах, а діти можуть виступати в культурному центрі), 

а простори є спільними (гімназія від гімнастичного клубу, заняття в спортзалі 

для школярів, дискотека в культурному центрі). 

Соціокультурний центр «Agora» запроєктований архітекторами 

Rojo/Fernández-Shaw + Liliana Obal у 2011 році в Іспанії, м. Ла-Корунья. 

Агора є доступним і відкритим простором для зустрічі людей та їх 

спілкування (рис. 1.1.16). Ця громадська будівля виконує важливі 

соціокультурні задачі. З одного боку будівля має широкий 

багатофункціональний склад приміщень, включаючи культурно-видовищні 

заклади, адміністрацію, соціокультуні заклади. З іншого боку, виконує 

функції місця для зустрічі людей, що близьке до функції міської площі. 

Урбанізація сектору «Сан-Педро-де-Вісма», в якому центр Agora 

вписаний  як  громадський  центр,  являє  собою  містобудівний  елемент 
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Рис. 1.1.15. Багатофункціональний центр «Boomgaard» запроєктований архітекторами 

Bastiaan Jongerius Architecten у 2009 році в Нідерланди, м. Зейдостбемстер 
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Рис. 1.1.16. Соціокультурний центр «Agora» запроєктований 

архітекторами Rojo/Fernández-Shaw + Liliana Obal 

у 2011 році в Іспанії, м. Ла-Корунья 
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організації природного та сільськогосподарського ландшафту. Спрямований 

на збереження історичного середовища місцевості. 

Архітектура, інтегрована з природним рельєфом землі. Ось чому дах 

моделюється як пейзаж, із зеленими та гідропонними системами, закликаючи 

до імітації та декоративної вигадки сільського ландшафту, що асоціюється з 

природнім. 

Чарівна гора пропонується як рослинна та захисна оболонка, в якій 

архітектура об’єднує місто та його оточення, щоб пам’ятати історію та 

традиції регіону, пов’язані з природним та сільським середовищем, і 

просувати ідею міста, заснованого на стійкості та збалансованості. 

Формальна організація центру є відображенням двох сил: одна є 

просторовою, яка шукає баланс між новою архітектурою та ландшафтом, у 

який вона інтегрована; інший, щоб розмістити програму потреб відповідно 

до її потреб щодо зв’язку між частинами та використанням кожної зони 

(офіси, громадські місця, зустрічі, відкриті простори для розміщення 10 000 

кв. м кількох взаємопов’язаних, але різних функцій). [20] 

Створений взаємозв’язок між інтер’єром і екстер’єром, а також між 

компактністю та фрагментацією, причому пористість і прозорість повинні 

гарантувати його доступність і публічний характер, а щільність і 

компактність повинні гарантувати здатність архітектури створювати 

впізнавану атмосферу. 

Як наслідок цих структурних і конструктивних систем, пропонується 

відкритий простір із системою повторюваних модульованих просторів і 

відкритих і безперервних приміщень, використання яких визначається не 

стільки через форму приміщень – не існуючих – а більше тому, що системи 

облаштування навколишнього середовища, яка підходить для кожного 

використання  та  завдяки  меблям,  розміщеним  у  кожній 

кімнаті. 
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1.2. Розділ. ІІ. ФОРМУВАННЯ ТИПІВ СОЦІОКУЛЬТУРНИХ 

КОМПЛЕКСІВ 

1.2.1. Фактори, що впливають на формування соціокультурних 

комплексів. 

Структура будівель соціокультурних комплексів в населених пунктах 

впливає на формування та розвиток соціокультурних комплексів, до них 

належать групи факторів: 

- соціально-економічні; 

- містобудівні; 

- соціально-педагогічні; 

- матеріально-технічні; 

- природно-кліматичні (рис. 1.2.1). 

До соціально-економічних факторів відносяться: стан соціальної 

інфраструктури та демографічної структури сільського населення. 

Соціально-культурна інфраструктура охоплює охорону здоров’я, 

рекреаційне господарство, фізичну культуру, спорт, соціальне забезпечення, 

освіту, культуру, мистецтво, культові споруди і т. д. 

Вікова структура населення має визначальний вплив на шкільну 

мережу. 

Демографічне становище України характеризується депопуляційними 

процесами, низький рівень народжуваності, в нашій державі являються 

демографічні втрати, порівнюючи з розвиненими державами у нашій країні 

високий рівень смертності немовлят та дітей віком до 5 років. 

Що торкається народжуваності, як не неможливо – це мережа закладів 

дошкільної та шкільної освіти, покращення шансів виховувати та навчати 

дітей та учнів. 

На даний час із 1000 осіб сільського населення шкільного віку складає 

17 осіб. 

Порівнюючи з 1991 року народжуваність дітей становила 211,6 тисяч, а 

у 2019 році кількість народжених дітей у сільській місцевості зменшилась до 

106,1 тисяч осіб. Динаміка прийому до 1-х класів навчально-виховних 
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Рис. 1.2.1. Основні фактори, що визначають формування соціокультурних комплексів 

      

601-АБ  10588991  ПЗ 
Арк. 

       

Зм. Кільк. Арк. № док. Підпис Дата 



 

закладів виділяється скороченням кількості школярів у 2014 році з 161,6 

тисяч та 2019 році до 106,1 тисяч. Демографічна криза у нашій державі, 

особливо проявилася в населених пунктах, їй приділено цілу низку 

ґрунтовних робіт вітчизняних вчених-демографів (рис. 1.2.2). 

Сьогоденне демографічне становище в Україні є системно критичним: 

падіння рівня народжуваності та міграційного відпливу українців. Все це 

через повномасштабну війну, щоб забезпечити відтворення поколінь, 

коефіцієнт народжуваності зобов’язаний становити 2,15 дитини на одну 

жінку, у 2023 році цей показник не вищий за 0,7. За шість місяців в Україні 

народилося на 9% менше дітей, ніж за минулий рік. Але якщо порівняти з 

довоєнним 2021-м роком, то народжуваність впала на цілих 28%. 

Містобудівні фактори відображають особливості характеристики 

розселення, до яких відноситься форма, розмір земельної ділянки та відстань 

між селами. 

Сільське населення станом на 2020 рік становить 29% (12,7 млн осіб) 

від загальної чисельності населення України та розміщено нерівномірно, що 

зумовлено, зокрема, економічними і природними чинниками. Найвищі 

показники густоти у лісостепових районах Львівської, Тернопільської, 

Чернівецької, Хмельницької, Вінницької, Волинської, Рівненської областей. 

Значна густота сільського населення характерна і для інших областей 

Правобережжя. Дещо меншу густоту мають лісостепові області 

Лівобережжя. Загалом у лісостеповій зоні проживає понад половина 

сільського населення України (рис. 1.2.3). 

Значно менша густота сільського населення на Поліссі. Це з меншою 

розораністю території, великою площею заболочених земель, пісків, менш 

родючими ґрунтами. У цій зоні порівняно густіше заселено Чернігівське 

Полісся та найменш заболочені північно-західні райони Волинського 

Полісся. Найменша густота сільського населення в степовій зоні. В окремих 

районах Херсонської та Запорізької областей вона становить лише 15-17 

люд./км. Цю зону освоєно пізніше за інших. У минулому тут розвивалися ті 
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ЗАБЕЗПЕЧЕНІСТЬ ОБ’ЄКТАМИ СУМАРНИЙ КОЕФІЦІЄНТ НАРОДЖУВАНОСТІ 
СОЦІАЛЬНО-КУЛЬТУРНОГО  У 2020 РОЦІ (ДІТЕЙ НА 1 ЖІНКУ) 

ОБСЛУГОВУВАННЯ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

КІЛЬКІСТЬ ДІТЕЙ ШКІЛЬНОГО ВІКУ 
В СІЛЬСЬКИХ НАСЕЛЕНИХ ПУНКТАХ 

 
 

 

ДИНАМІКА НАРОДЖУВАНОСТІ ПРОГНОЗОВАНА КІЛЬКІСТЬ УЧНІВ 
В СІЛЬСЬКІЙ МІСЦЕВОСТІ У 1-Х КЛАСАХ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ 

  
 

 

Рис. 1.2.2. Соціально-економічні передумови формування соціокультурних комплексів 
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ХАРАКТЕРИСТИКА СИСТЕМИ РОЗСЕЛЕННЯ В СІЛЬСЬКІЙ МІСЦЕВОСТІ 

 

 

КІЛЬКІСТЬ ШКІЛ НА 100 ТИСЯЧ НАСЕЛЕННЯ В ОБЛАСТЯХ УКРАЇНИ 

 
 

 

Рис. 1.2.3. Особливості сільського розселення України 
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галузі сільського господарства, які не вимагали великої кількості робочих 

рук. 

Чисельність сільських населених пунктів становить 28397. Найбільше 

сільських населених пунктів в областях: Житомирській, Харківській, 

Полтавській, Чернігівській, Сумській, Вінницькій, Дніпропетровській. 

Найменше сіл у Херсонській, Луганській, Донецькій області. 

Сільське населення переважає в областях західного регіону: 

Чернівецькій (58%), Тернопільській (56%), Закарпатській (63%), Івано- 

Франківській (57%) областях. Натомість у східних областях частка 

сільського населення невисока: у Донецькій області – 9%, Луганській – 13%, 

Дніпропетровській – 16%, Харківській – 20%. Сільські населені пункти у 

різних природно-географічних зонах мають значні відмінності. 

Сукупність усіх населених пунктів України із їх взаємозв’язками 

утворює територіальну систему розселення. Регіональні системи розселення 

в Україні: Південна, Донецька, Придніпровська, Північно-Східна, 

Центральна, Західна, Подільська. 

У перспективі на розвиток систем розселення в Україні впливатимуть 

такі глобальні  фактори, як геополітика, економічний суверенітет та 

незалежність України, ринкова кон’юнктура, що сприятимуть активізації 

економічної діяльності, розширенню її зовнішніх та внутрішніх зв’язків, 

формуванню якісно нових  територіальних структур  виробництва, 

розв’язанню соціальних та екологічних проблем. Особливої уваги потребує 

сільська місцевість, адже має низькі рівні розвитку за міські населені пункти. 

Соціально-педагогічні фактори, які активно діють на формування та 

розвиток шкільних будівель, відносяться до принципів функціонування 

освіти та організації навчального процесу. На принципах освіти ґрунтується 

діяльність всієї системи освіти в Україні, у Законі «Про освіту» закріплені 

наступні основні принципи освіти: 

- доступність для кожного громадянина всіх форм і типів освітніх 

послуг, що надаються державою; 
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- рівність умов кожної людини для повної реалізації його здібностей, 

таланту, всебічного розвитку; гуманізм, демократизм, пріоритетність 

загальнолюдських духовних цінностей; 

- органічний зв’язок зі світовою і національною історією, культурою, 

традиціями; незалежність освіти від політичних партій, громадських і 

релігійних організацій; 

- науковий, світський характер освіти; 

- інтеграція з наукою і виробництвом; взаємозв’язок з освітою інших 

країн; гнучкість і прогнозованість системи освіти; 

- безперервність і різноманітність освіти; об’єднання державного 

управління та громадського самоврядування в освіті. 

Усі установи системи освіти в Україні в процесі своєї діяльності 

повинні дотримуватися цих принципів і реалізовувати їх. 

Матеріально-технічні фактори характеризуються розвитком дорожньо- 

транспортної мережі та станом матеріально-технічної бази будівництва. 

Наявність доріг з твердим покриттям при організації підвезення 

дошкільнят та школярів в соціокультурний комплекс відіграє важливу роль. 

Дорожньо-транспортна мережа в населених пунктах України не має більше 

10 тисяч доріг з твердим покриттям, що складає близько 36% від загальної 

кількості сільських населених пунктів. Сільські населені пункти, що 

складають близько 60% не мають доріг з твердим покриттям у яких проживає 

до 500 осіб. [11] 

Матеріально-технічна база будівництва відіграє важливу роль в 

ефективній реалізації будівельних проєктів і включає в себе різні елементи, 

функції та особливості організації, що вимагають управління і стимулюючи 

пошук рішень для розвитку цієї бази. 

Сукупність всіх матеріальних і технічних ресурсів, необхідних для 

здійснення будівельних робіт. Матеріально-технічна база включає в себе 

будівлі, споруди, обладнання, інструменти, матеріали та інші засоби, які 

використовуються в процесі будівництва. 
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База будівництва є основою для реалізації будівельних проєктів і 

забезпечує виконання всіх етапів будівництва – від підготовки майданчика до 

здачі готового об’єкта. Вона забезпечує не тільки фізичну можливість 

проведення будівельних робіт, а й визначає їх якість і ефективність. 

Проблеми і перспективи розвитку матеріально-технічної бази 

будівництва пов’язані з постійним розвитком технологій і появою нових 

матеріалів і обладнання. Важливо постійно стежити за новими тенденціями і 

впроваджувати інновації в будівництво, щоб підвищити його ефективність і 

якість. 

Природно-кліматичні фактори мають вплив на формування 

соціокультурних комплексів, які впливають на архітектурну організацію. До 

природно-кліматичних умов належать: 

- кліматичні умови; 

- характер рельєфу; 

- геологічні особливості ділянки. 

Кліматичні умови відіграють важливу роль у формуванні архітектури. 

Різні кліматичні фактори, такі як температура, вологість, опади та сонячне 

випромінювання, впливають на вибір матеріалів, форму та орієнтацію 

будівель. Архітектура в холодних кліматах відрізняється теплоізоляцією і 

захистом від снігу, в жарких кліматах – вентиляцією і захистом від сонячного 

випромінювання, у вологих кліматах – захистом від вологи і цвілі, а в сухих 

кліматах – ефективним використанням води. Сучасні технології дозволяють 

створювати кліматично стійку архітектуру, яка враховує і адаптується до 

місцевих кліматичних умов, що сприяє комфорту та енергоефективності 

будівель. В Україні існує дві кліматичні зони. 

Характер рельєфу та геологічні особливості ділянки впливають на 

об’ємно-просторову організацію, вибір конструктивної схеми, застосування 

композиційно-архітектурних прийомів. Для рельєфу України характерні 

переважно рівнинні території з невеликими висотами, на які припадає майже 

90% площі країни. Будівельні освоєння на території України мають складні 

інженерно-геологічні відношення. Поверхня території України формувалася 
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протягом багатьох геологічних епох. Земна поверхня деформації має вплив 

на функціонально-планувальне та об’ємно-просторове вирішення 

соціокультурного комплексу. Наслідком є збільшення випадків відмови 

природних основ будівель і споруд та їх деформацій. 

1.2.2. Організація мережі соціокультурних комплексів в сільській 

місцевості. 

Структура освітньої системи забезпечує організацію та проведення 

якісного освітнього процесу, а також створює умови для розвитку та 

самореалізації дітей. 

Середня загальна освіта представляє організовану систему виховання 

та навчання дітей, починаючи з 6 років, і є одним із рівнів освіти в системі 

безперервної освіти. В основі структурно-змістовної моделі 11-річної 

середньої загальної освіти лежить періодизація розвитку особистості, 

основним змістом якої є типологія провідних видів діяльності, притаманних 

наступним віковим періодам: молодший шкільний вік, середній шкільний 

вік, старший шкільний вік. 

Встановлюються три рівні середньої загальної освіти з наступною 

тривалістю навчання: 5+5+2: I рівень – початкова освіта (1-4 класи); 

II рівень – основна середня освіта (5-9 класи); III рівень – середня загальна 

освіта (10-11 класи) (рис. 1.2.4). [11] 

Основне призначення І рівня – розкриття індивідуальності учня та 

освоєння навчальної діяльності. 

У початковій школі організація навчальної діяльності забезпечує 

освоєння необхідної системи знань, умінь та навичок з читання, письма, 

рахунку, формування ключових компетентностей початкової освіти. 

Основне призначення ІІ рівня – формування базового культурного 

рівня та світогляду, заснованих на засвоєних знаннях, вміннях, навичках та 

базових способах діяльності. 

В основній середній школі організація навчальної діяльності забезпечує 

оволодіння механізмами самоорганізації особистості, методами наукового 
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Рис. 1.2.4. Структура загальної середньої освіти в Україні 

      

601-АБ  10588991  ПЗ 
Арк. 

       

Зм. Кільк. Арк. № док. Підпис Дата 



 

пізнання та мислення, основами дослідницької культури, формування 

професійних намірів (рис. 1.2.5). 

Вводиться передпрофільна підготовка, як система психолого- 

педагогічної, інформаційної та організаційної діяльності школи, яка здійснює 

підготовку учнів до усвідомленого вибору напряму майбутньої професійної 

діяльності. 

Основна середня школа є обов’язковим базовим ступенем та забезпечує 

завершення базових освітніх програм та формування ключових 

компетентностей основної середньої освіти. 

Основне призначення ІІІ рівня – забезпечення освоєння ключових 

компетентностей, що дозволяють здійснювати усвідомлене професійне та 

громадянське самовизначення, а також задоволення індивідуальних освітніх 

потреб. 

На формування мережі навчально-виховних закладів впливають: 

- система розселення; 

- розмір населеного пункту за кількістю мешканців; 

- соціальний розвиток господарств; 

- зв’язки між населеними пунктами; 

- доцільність використання існуючого фонду будівель; 

- транспортно-дорожні умови. 

Сільське розселення впливає на структуру та роботу мережі і 

характеризується розміром сільських населених пунктів, щільністю та 

відстанню між населеними пунктами. Забезпеченість всіх населених пунктів, 

дорогами з твердим високоякісним покриттям. Транспортне сполучення є 

головним у сільській місцевості та необхідною умовою при вирішенні 

організації, підвезення дітей та учнів до дошкільного та шкільного 

навчально-виховного закладу, має визначальний вплив на засіб організації 

мережі (рис. 1.2.6; 1.2.7). [21] 

Терешківська  сільська  територіальна  громада  знаходиться  в 

Полтавському районі Полтавської області, на її території функціонує 

двадцять населених пунктів – с. Терешки, с. Копили, с. Микільське, с. Бузова 
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ВИКОРИСТАННЯ ПРИМІЩЕНЬ ШКІЛЬНИХ БУДІВЕЛЬ ЗАКЛАДАМИ 
ГРОМАДСЬКОГО ОБСЛУГОВУВАННЯ 

 

ФУНКЦІОНАЛЬНІ СТРУКТУРИ ГРОМАДСЬКИХ БУДІВЕЛЬ РІЗНИХ ТИПІВ 

 

Рис. 1.2.5. Функціонально-типологічні передумови формування соціокультурних комплексів 
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Рис. 1.2.6. Нормативи забезпеченості для розрахунку місткості 

закладів, що інтегруються в соціокультурних комплексах 
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ІНТЕГРАЦІЯ ЗАКЛАДІВ РІЗНИХ ТИПІВ 
 

 
 

 

 

СХЕМА ОРГАНІЗАЦІЇ СИСТЕМИ КУЛЬТУРНО-ПРОСВІТНИЦЬКИХ, ОСВІТНІХ ЗАКЛАДІВ 

 
 

 

Рис. 1.2.7. Формування типів соціокультурних комплексів 
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Пасківка, с. Кашубівка, с. Курилехівка, с. Ваці, с. Марківка, с. Мале 

Микільське, с. Клюшники, с. Безручки, с. Зінці, с. Цибулі, с. Головач, 

с. Заворскло, с. Ватажкове, с. Минівка, с. Лукищина, с. Портнівка, с. 

Писарівка (рис. 1.2.8). Адміністративним центром Терешківської сільської 

територіальної громади є село Терешки, населення становить 2085 осіб. 

У Терешківській сільській територіальній громаді всі населені пункти 

забезпечені автошляхами з якісним твердим покриттям. Для формування 

навчально-виховної мережі створює передумови маршрутом підвезення дітей 

до дошкільного та учнів до шкільного навчального закладу. В межах 

сільської територіальної громади є дві залізничні гілки, які перетинаються 

автошляхами. На місцях перетину залізничної колії з автошляхами 

організовано п’ять залізнодорожніх переїздів, які є регульованими. 

Територію Терешківської сільської територіальної громади розділяють 

транспортні шляхи, фактично на дві частині – в східній с. Марківка, с. Ваці, 

с. Кашубівка, с. Курилехівка, с. Бузова Пасківка, в західній – с. Копили, 

с. Терешки, с. Зінці, с. Микільське, с. Цибулі, с. Мале Микільське, 

с.  Клюшники,  с.  Безручки,  с.  Портнівка,  с.  Минівка,  с.  Ватажкове, 

с. Лукищина, с. Головач, с. Заворскло, с. Писарівка. Важливою передумовою 

формування є існуюча система розселення соціокультурного комплексу в 

с. Марківка. 

Станом на 01.12.2022 року чисельність наявного населення 

Терешківської сільської територіальної громади складає 10911 осіб, в тому 

числі дітей дошкільного віку – 550 осіб, шкільного віку – 1552 осіб (табл. 1). 

Табл. 1. Кількість населення в населених пунктах Терешківської сільської 

територіальної громади Полтавського району Полтавської області 
 

№ 

з/п 

Найменування 

населеного 

пункту 

Кількість населення, осіб  

Наявне 
населення 

Дошкільного віку 
Шкільного 

віку 

1 Терешки 2085 112 320 

2 Копили 2386 136 387 

3 Микільське 501 21 60 

4 Бузова 
Пасківка 

47 3 7 
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 5 Кашубівка 452 19 53  

6 Курилехівка 101 6 17 

7 Ваці 460 27 76 

8 Марківка 423 20 57 

9 Мале 

Микільське 
34 2 4 

10 Клюшники 61 3 8 

11 Безручки 351 14 39 

12 Зінці 810 47 132 

13 Цибулі 52 2 7 

14 Головач 791 40 114 

15 Заворскло 626 24 68 

16 Ватажкове 487 12 33 

17 Минівка 487 18 51 

18 Лукищина 128 8 24 

19 Портнівка 87 7 18 

20 Писарівка 542 28 78 

В Терешківській сільській територіальній громаді станом на 01.12.2022 

року зниження природного приросту населення становить 0,6% від загальної 

кількості жителів ТГ. Це на 0,5% менше порівняно з показниками 01.12.2021 

року. Чисельність населення зменшується через природні фактори, проте у 

ТГ тримається баланс різних вікових категорій (табл. 2). За даними 

Держстату, в населених пунктах даної області станом на 01.01.2021 року 

становила 14,55% молодших за працездатний вік. В цій категорії сільська ТГ 

налічує 19% жителів від загальної кількості. Актуальним є щорічне 

зростання осіб, старшого від працездатного віку (діагр. 1). Також тенденція 

обумовлює розрахунок мережі за максимальними показниками навчально- 

виховних закладів. 
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Табл. 2. Кількість народжених дітей в Терешківській сільській 

територіальній громаді Полтавського району Полтавської області 

  

 

№ 

з/п 

 

Найменування 

населеного 

пункту 

Кількість 

народ- 

жених 

у 2018 

році, 

дітей 

Кількість 

народ- 

жених 

у 2019 

році, 

дітей 

Кількість 

народ- 

жених 

у 2020 

році, 

дітей 

Кількість 

народ- 

жених 

у 2021 

році, 

дітей 

Кількість 

народ 

жених 

у 2022 

році, 

дітей 

 

1 Терешки 8 9 5 7 4 

2 Копили 14 16 9 10 12 

3 Микільське 3 0 6 0 2 

4 Бузова 

Пасківка 
0 2 0 3 0 

5 Кашубівка 3 0 1 1 0 

6 Курилехівка 2 0 3 5 0 

7 Ваці 3 2 5 2 4 

8 Марківка 1 3 0 0 2 

9 Мале 

Микільське 
0 0 2 1 0 

10 Клюшники 2 5 1 4 1 

11 Безручки 3 2 3 0 0 

12 Зінці 5 4 5 0 4 

13 Цибулі 2 0 0 6 1 

14 Головач 2 5 0 1 0 

15 Заворскло 3 0 4 2 0 

16 Ватажкове 4 6 1 0 1 

17 Минівка 3 2 4 3 2 

18 Лукищина 0 0 4 0 1 

19 Портнівка 0 4 2 0 0 

20 Писарівка 3 3 0 4 2 

 Всього по 

Терешківській 
ТГ 

61 63 55 49 36 
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Рис. 1.2.8. Схема Терешківської сільської територіальної громади 

Полтавського району Полтавської області 
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Діаграма 1. Природний і міграційний рух населення 

Терешківської ТГ за 2018-2022 рр. 

У Терешківській сільській територіальній громаді функціонує два 

опорних заклади – Терешківський ліцей у с. Терешки, Голловачанський 

комунальний заклад загальної середньої освіти у с. Головач. Три філії 

Терешківський ліцей – дві: Вацівська філія І-ІІ ступенів ім. В Тюріна у 

с. Ваці, Кашубівська філія І ступеня у с. Кашубівка, Голловачанський 

комунальний заклад загальної середньої освіти – одна: Ватажківська філія І 

ступеня у с. Ватажкове (рис. 1.2.9). Загальна кількість учнів, що навчаються у 

закладі загальної середньої освіти громади сягає 767 осіб, з них у 

Терешківському ліцеї разом з його філіями – 593 здобувачі освіти, у 

Головачанському комунальному закладі загальної середньої освіти – 174. 

Повну загальну середню освіту мешканці Терешківської сільської 

територіальної громади здобувають у Терешківському ліцеї у с. Терешки та 

Голловачанському комунальному закладі загальної середньої освіти у 

с. Головач. 

Здобуття дошкільної освіти на території Терешківської сільської 

територіальної громади забезпечують три дошкільні заклади на даний час 

виховується 187 дітей. На території Микільського СО проживає 164 дитини 

віком від 0 до 6 років. Дошкільною освітою охоплено 23%, що становить 37 

дітей, які відвідують Терешківський заклад дошкільної освіти (ясла-садок) 

«Барвінок» у с. Терешки (35 вихованців) та Копилівський заклад дошкільної 

освіти  (ясла-садок) «Ялинка»  у  с.  Копили  (2  вихованці).  На  території 
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Рис. 1.2.9. Схема існуючої мережі навчально-виховних закладів та будинків культури 

Терешківської сільської територіальної громади 

Полтавського району Полтавської області 
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Заворсклянського СО проживає 154 дитини віком від 0 до 6 років. 

Дошкільною освітою охоплено 46 дітей (29,9%), які відвідують 

Заворсклянський заклад дошкільної освіти «Волошка» у с. Заворскло. 

В Терешківській сільській територіальній громаді в сфері культури 

працює вісім закладів клубного типу: Зінцівський будинок культури у 

с. Зінці, Вацівський клуб у с. Ваці, Кашубівський клуб у с. Кашубівка, 

Писарівський будинок культури у с. Писарівка, Заворсклянський будинок 

культури у с. Заворскло, Головачанський клуб у с. Головач, Минівський клуб 

у с. Минівка, Ватажківський клуб у с. Ватажкове. 

Просторова структура існуючої мережі навчально-виховних закладів 

характеризується таким чином: 

- в населених пунктах с. Безручки, с. Писарівка відсутні початкові 

навчально-виховні заклади, початкового шкільного віку налічується 

більше п’яти дітей; 

- ліцеї, знаходяться поза доступністю, так звані населені пункти 

с. Писарівка, с. Бузова Пасківка; 

- на території Терешківської сільської територіальної громади 

сформовані два ліцеї, які надають повну загальну середню освіту; 

- в населених пунктах Терешківської сільської територіальної 

Статистика чисельності дітей Терешківської сільської 

територіальної громади: 

- кількість дітей дошкільного віку (0-5 років); 

- кількість дітей початкового шкільного віку (6-9 років); 

- кількість дітей середнього шкільного віку (10-14 років); 

- кількість дітей старшого шкільного віку (15-16 років). 

Кожна вікова категорія повинна розраховувати дітей та базуватися на 

таких положеннях: 

- навчально-виховні заклади повинні стовідсотково забезпечувати дітей 

дошкільного та шкільного віку; 

- старшокласники середньої освіти забезпечуються відсотком кількості 

навчально-виховних закладів від обласних та районних управлінь (50-90%); 
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- обов’язково охопити дошкільним навчанням, кількість дітей (75%). 

Розрахунок місткості школи за показниками народжуваності в сільських 

місцевостях, необхідно мати показники за кілька років. Розрахункова 

кількість дітей відповідного віку встановлюється на основі даних та 

нормативної норми: 

- кількість потенційних учнів; 

- кількість потенційних учнів по різних вікових групах; 

- загальна кількість учнів по кожному населеному пункту (табл. 3). 

Табл. 3 Групування учнів за віковими групами і населеними пунктами 

 
№ 

з/п 

Найменування 

населеного 

пункту 

Кількість дітей за віковими групами  

Всього 

 

В дош. В мл. В ср. В ст. 

1 Терешки 112 116 145 59 432 

2 Копили 136 140 176 71 523 

3 Микільське 21 22 27 11 81 

4 Бузова 

Пасківка 
3 3 3 1 10 

5 Кашубівка 19 19 24 10 72 

6 Курилехівка 6 6 8 3 23 

7 Ваці 27 28 34 14 103 

8 Марківка 20 21 26 10 77 

9 Мале 

Микільське 
2 1 2 1 6 

10 Клюшники 3 3 4 1 11 

11 Безручки 14 14 18 7 53 

12 Зінці 47 48 60 24 179 

13 Цибулі 2 3 3 1 9 

14 Головач 40 41 52 21 154 

15 Заворскло 24 25 31 12 92 

16 Ватажкове 12 12 15 6 45 

17 Минівка 18 19 23 9 69 

18 Лукищина 8 9 11 4 32 
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 19 Портнівка 7 6 9 3 25  

20 Писарівка 28 29 35 14 106 

В дош. – кількість дітей дошкільного віку (0-5 років) 

В мл. – кількість дітей початкового шкільного віку (6-9 років) 

В ср. – кількість дітей середнього шкільного віку (10-14 років) 

В ст. – кількість дітей старшого шкільного віку (15-16 років) 

Пропозиції з оптимальної організації мережі начально-виховних 

закладів та будинків культури Терешківської сільської територіальної 

громади Полтавського району Полтавської області (рис. 1.2.10). 

У межах Терешківської сільської територіальної громади пропонується 

розмістити соціокультурний комплекс в с. Марківка, враховуючи такі 

показники: 

- соціокультурний комплекс розташований на околиці с. Марківка; 

- наявність доріг з твердим покриттям, з’єднують с. Марківка з іншими 

населеними пунктами. 

1.2.3. Розміщення соціокультурного комплексу в сільському 

населеному пункті. 

Розглядаючи соціокультурний комплекс як ядро соціокультурної 

інфраструктури та базис для формування працюючої мережі суспільних 

просторів, можна виділити три основні типи розташування соціокультурного 

комплексу в контексті сільського поселення як історичного, так і нового. 

1. Перший тип – це комплекс, розташований безпосередньо в центрі 

поселення. Він формує собою головну селищну площу вздовж головної 

вулиці. 

Соціокультурний комплекс просторовий, складається з декількох 

будівель, функціонально та композиційно пов’язаних один з одним, так і 

являє собою соціокультурний комплекс під одним дахом, коли безліч різних 

функцій співіснують у одного складносурядного обсягу. У будь-якому 

випадку об’ємно-просторова композиція такого соціокультурного комплексу 

направлена на організацію відкритих площ, скверів та дворів, що пов’язують 

внутрішній функціонал із зовнішнім громадським середовищем та 

створюють додаткові рекреаційні майданчики. 
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Рис. 1.2.10. Схема оптимальної мережі навчально-виховних закладів та будинків культури 

Терешківської сільської територіальної громади 

Полтавського району Полтавської області 
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Як правило, розміри цих майданчиків порівняно невеликі через 

традиційно щільну забудову центру поселень. 

Розташування соціокультурного комплексу в центрі поселення 

характерне переважно двох випадках. 

Перший – це коли соціокультурний комплекс включає у собі всі базові, 

першорядні функції, тобто є основою соціокультурної інфраструктури, 

повністю замінюючи собою звичні розрізнені будівлі школи, дитсадка, 

клубу. 

Такий підхід характерний як для нових сільських поселень, що не 

мають історичного центру, так і для історичних поселень, в яких відсутня 

організована інфраструктура в центрі, і де, як і в нових поселеннях, 

необхідно забезпечити первинне обслуговування місцевих жителів. 

Як приклад соціокультурного комплексу «Де Бреде Блік» у селі Гісбек 

у Голландії, збудований у 2014 р. (рис. 1.2.11). 

Він розташований у самому центрі поселення, прямо навпроти 

церковної площі, продовженням якої стає нова площа, організована 

соціокультурним комплексом. Базовою функцією соціокультурного 

комплексу служить школа, проте крім освітньої він налічує ще вісім функцій, 

включаючи клуб. Фактично цей соціокультурний комплекс зібрав всі 

функції, у яких на момент його будівництва потребувало місцеве 

суспільство, і став новим ядром соціального життя Гісбека. 

Другий випадок виникнення соціокультурного комплексу в центрі 

поселення – це комплекс додаткового обслуговування населення, що виникає 

за наявності вже добре розвиненої мережі об’єктів соціокультурної 

інфраструктури. Подібні комплекси, як правило, включають у собі клубну та 

освітню функції. Цей випадок характерний для історичних добре розвинених 

сільських поселень, які не мають проблем із первинним обслуговуванням 

населення. 

Насамперед ці комплекси покликані вирішити проблему зайнятості 

молоді та пенсіонерів як найбільш соціально незахищених груп населення. 
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Крім того, вони покликані організувати комфортне громадське середовище, 

що стимулює суспільне життя місцевого населення. 

Прикладом такого багатофункціонального комплексу є 

соціокультурний комплекс у регіоні Венаре-Ле-Лом у Франції, збудований у 

2015 р. (рис. 1.2.12). У невеликому поселенні, що налічує всього 2,9 тис. 

жителів, за розвиненої соціальної інфраструктури відчувався недолік у 

соціокультурних комплексах. Поповнити цей недолік і був покликаний новий 

соціокультурний комплекс, який включив у себе сім різних функцій, таких як 

клуб, дошкільна та шкільна освіта тощо. 

Примітно, що всі ці функції достатньо органічно вміщаються у 

візуально дуже компактному єдиному обсязі. У структурі поселення 

соціокультурний комплекс композиційно відповідає організованій раніше 

площі перед великим торговим центром, організуючи, у свою чергу, власну 

площу, більш камерну та затишну. Розташований він у самому центрі 

поселення, на головній вулиці, поряд з її перетином з транзитною трасою, а 

також рядом із залізничною станцією, що робить соціокультурний комплекс 

максимально доступним не тільки для мешканців села, а й для приїжджих. 

2. Другий тип багатофункціональних комплексів за принципом 

розташування – це комплекси на околиці сільських поселень. Як правило, 

вони розташовуються на в’їзді або виїзді з поселення на великій трасі, щоб 

забезпечити максимально можливу відвідуваність комплексу. Об’ємно 

просторова композиція комплексів цього типу – це найчастіше центри під 

одним дахом, проте, зустрічаються і просторові зі складною структурою 

відкритих скверів, площ і прогулянкових зон. Для даного типу характерний 

тісний зв’язок із природним оточенням. Найчастіше подібні соціокультурні 

комплекси стають частиною великої паркової зони або просто мають великі 

благо влаштовані відкриті громадські майданчики. 

Цей тип також використовується переважно тоді, коли центр поселення 

вже міцно забудований і насичений об’єктами соціокультурної 

інфраструктури. Найчастіше ці комплекси являють собою досить камерні 

      

601-АБ 10588991 ПЗ 
Арк. 

       
Зм. Кільк Арк. № док. Підпис Дата 



 

 

 

 

Рис. 1.2.11. Соціокультурний комплекс «Де Бреде Блік», Гісбек, Голландія, 2014 р. 
 

 

 

 

 

Рис. 1.2.12. Соціокультурний комплекс у Венарі-Ле-Лом, Франція, 2015 
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будівлі, що служать насамперед місцем для зустрічей та відпочинку місцевих 

жителів. 

Подібним комплексом є соціокультурний комплекс містечка Ніна в 

Ірландії, збудований 2015 р. (рис. 1.2.13). Центр цього поселення має 

розвинену мережу об’єктів інфраструктури. Новий же соціокультурний 

комплекс був покликаний доповнити цю мережу. Базовою функцією даного 

комплексу є саме навчання. Однак соціокультурний комплекс доповнено 

багатофункціональними гуртковими приміщеннями, здатними виконувати як 

освітню, так і клубну функцію. Розташування ж цього соціокультурного 

комплексу між трасою та залізницею дозволяє зробити його максимально 

доступним для жителів навколишніх поселень. 

Ще один випадок подібного розташування соціокультурного 

комплексу – це щільно заселені околиці поселення, тобто безліч дрібніших 

сіл, розташованих у безпосередній близькості. Таким чином, 

соціокультурний комплекс стає ядром інфраструктури не тільки 

безпосередньо для поселення, в якому він побудований, але тільки для 

навколишніх сіл. Такі комплекси можуть включати і функції для 

забезпечення базових потреб суспільства, а не лише дозвільні, і розростатися 

до досить великих розмірів. 

Так, соціокультурний комплекс у поселенні Скербек у Данії розрісся до 

дуже значних розмірів (рис. 1.2.14). Цей центр, розташований на околиці 

невеликого поселення, є великим соціокультурним комплексом, що включає 

близько одинадцяти різних функцій, що щільно взаємодіють один з одним і 

працюють в єдиній системі. Побудований він був у 2001 р. з метою 

підтримки та розвитку сільської місцевості. Основною метою будівництва 

було забезпечення дозвілля літнього населення та молоді: центр містить у 

собі цілу мережу навчальних закладів та різних клубних приміщень на будь- 

який смак. Розташований він не на головній трасі, що проходить через 

поселення, але на головній вулиці, пов’язаній із сусідніми селами і дає 

мешканцям  околиць  зручний  доступ  до  соціокультурного  комплексу. 

Насамперед, звичайно, розташування цього соціокультурного комплексу на 
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Рис. 1.2.13. Соціокультурний комплекс, Ніна, Ірландія, 2015 р. 
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периферії обумовлено його значними розмірами, і не можливістю вмістити 

всі ці функціональні блоки у контекст затисненого центру. 

3. Третій тип зустрічається найрідше – це соціокультурні комплекси, 

розташовані за межами поселення. Вони розташовуються на максимально 

рівній відстані від кількох порівняно великих поселень. Такі соціокультурні 

комплекси виникають у регіонах з дуже розрідженим розселенням, де немає 

достатньо великих поселень, щоб служити соціокультурним комплексом. Як 

правило, це невеликі будівлі, що вміщають кілька функцій. Ядром подібних 

центрів зазвичай є великий багатофункціональний зал, місце для зустрічей та 

спілкування місцевого населення, загальних зборів, концертів, навколо якого 

групується навчання. Організовані відкриті майданчики мають тут невеликі 

розміри, сама будівля найчастіше акуратно вбудовується в природне 

оточення. 

Примітний соціокультурний комплекс «Деннінг» на Лофотенських 

островах у Норвегії, збудований у 2006 р. (рис. 1.2.15). У цьому регіоні немає 

великих поселень, більшість населених пунктів складається з кількох 

будинків, а деякі володіння знаходяться на відшибі в кількох кілометрах від 

сусідів. У таких умовах будувати великий соціокультурний комплекс не мав 

жодного сенсу: він би майже завжди пустував. Тому був збудований 

невеликий соціокультурний комплекс, ядром якого є функціональний зал, в 

коло якого групуються невеликі приміщення гурткових та навчальних. 

Насамперед соціокультурний комплекс служить місцем загальних зборів та 

майданчиком для спілкування місцевих жителів, яка з огляду на особливості 

розселення їм просто необхідна. Розташований соціокультурний комплекс у 

мальовничому місці на березі протоки, поряд з трасою, з якою його дуже 

добре видно. Завдяки своєму яскравому забарвленню та нестандартній 

архітектурі соціокультурний комплекс відразу привертає увагу для туристів, 

що їдуть повз, забезпечуючи тим самим ще більшу відвідуваність. 
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Рис. 1.2.14. Соціокультурний комплекс у Скербеку, Данія, 2001 р. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.2.15. Соціокультурний центр «Деннінг», Лофотенські острови, Норвегія, 2006 
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1.3. Розділ. ІІІ. АРХІТЕКТУРНО-ПЛАНУВАЛЬНІ ВИРІШЕННЯ 

СОЦІОКУЛЬТУРНИХ КОМПЛЕКСІВ 

1.3.1. Організація ділянки соціокультурних комплексів. 

Важливим елементом соціокультурного комплексу є земельна ділянка, 

яка необхідна для навчально-виховного процесу, фізкультурно-спортивних 

занять, оздоровлення та відпочинку дітей дошкільного та учнів шкільного 

віку під час перерв. Відповідно до видів діяльності, були виявлені основні 

функціональні зони: вхідна, навчальна, дошкільна, навчально-дослідна, 

навчально-виробнича, фізкультурно-оздоровча, зона відпочинку та 

господарська (рис. 1.3.1). 

Клубній будівлі або багатофункціональному об’єкту, де розміщується 

клубна установа, відводиться, як правило, провідна роль статичного центру 

або домінанти, а спортивній споруді – переважно роль об’єкта 

підпорядкованого в системі. 

Роль клубної будівлі в ансамблі забудови зумовлює його розміщення в 

центрі композиції на добре проглянутому, підвищеному місці зі зручними 

підходами та під’їздами. Застосовуються три основні прийоми розміщення на 

центральній площі клубної будівлі, що є провідним у композиції забудови 

громадського центру села. Найефективніша з них, коли клубна будівля 

проглядається під час під’їзду до площі, замикаючи її перспективу. Часто цей 

під’їзд збігається із в’їздом у село. 

Досить ефективним є і таке розміщення, коли будівля не замикає 

перспективу в’їзду на площу, але добре проглядається з підходів до неї, 

дедалі більше розкриваючись у міру наближення глядача до площі. У деяких 

випадках клубну будівлю розміщують так, що вона розкривається для огляду 

тільки при в’їзді на площу. Цей прийом застосовується зазвичай при 

забудові, що склалася, щоб уникнути великого знесення існуючих 

капітальних будівель (рис. 1.3.2). 

Іноді  клубну  будівлю  розміщують  на  тій  стороні  площі,  яка  не 

проглядається, але до якої примикає вільна ділянка, що дозволяє 

організувати на ній парк або сквер. Найбільш доцільним є такий прийом у 
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Рис. 1.3.1. Функціональне зонування та схеми взаємозв’язків елементів 

ділянки соціокультурного комплексу 
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БАГАТОФУНКЦІОНАЛЬНА БУДІВЛЯ  БАГАТОФУНКЦІОНАЛЬНА БУДІВЛЯ 
ЗАМИКАЄ ПЕРСПЕКТИВУ В’ЇЗДУ РОЗКРИВАЄТЬСЯ ДЛЯ ОГЛЯДУ ПОСТУПОВО, 

НА ПЛОЩУ С. ШЛЯХОВА  У МІРУ НАБЛИЖЕННЯ ГЛЯДАЧА ДО ПЛОЩІ 
ГАЙСИНСЬКОГО Р-НУ ВІННИЦЬКОЇ ОБЛ. С. СТАРА КОТЕЛЬНЯ АНДРУШІВСЬКОГО Р-НУ 

ЖИТОМИРСЬКОЇ ОБЛ. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ПРОЄКТ УКРНДІГРОМАДЯНСІЛЬБУД ПРОЄКТ ЖИТОМИРСЬКА ФІЛІЯ 
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БАГАТОФУНКЦІОНАЛЬНА БУДІВЛЯ РОЗКРИВАЄТЬСЯ 
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ЕКСПЛІКАЦІЯ ДО СХЕМИ ДІЛЯНКИ: 

1. ЖИТЛОВІ БУДИНКИ 
2. БАГАТОФУНКЦІОНАЛЬНА БУДІВЛЯ 
3. ШКОЛА 
4. ПАРК 
5. СПОРТИВНЕ ЯДРО 
6. ТОРГОВИЙ ЦЕНТР 
7. АДМІНІСТРАТИВНА БУДІВЛЯ 
8. ГОТЕЛЬ 

9. МОНУМЕНТ 
 

 

 

 

ПРОЄКТ УКРНДІГРОМАДЯНСІЛЬБУД 

 

Рис. 1.3.2. Приклади планувального вирішення багатофункціональних будівель 

в сільському населеному пункті 
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тих випадках, коли з ділянкою при клубній будівлі межує шкільна ділянка. Їх 

раціональніше об’єднувати, особливо коли удається запроєктувати для обох 

установ загальний комплекс площинних спортивних будівель. 

Орієнтація приміщень клубної будівлі з сторін світу не є вирішальним 

фактором під час розміщення її на площі. Однак при прив’язці проєкту до 

ділянки слід уникати орієнтації вікон бібліотеки, кімнати занять гуртків, 

образотворчих мистецтв, спортивного та залу для глядачів на південний 

захід, особливо в південних областях, щоб ці приміщення не перегрівалися 

від прямого потрапляння сонячних променів. [9] 

Ще більш вагомими в ансамблі забудови центральних площ сіл є 

багатофункціональні будівлі, в яких поряд з іншими розміщуються клубні та 

спортивні заклади. Багатофункціональні будівлі, як і клубні, для кращого 

сприйняття їх розміщують на під’їздах до центру села або на його 

центральній площі. Входи до установ повинні добре проглядатися і мати 

зручні підходи. 

Щоб досягти найвиразнішого рішення зовнішнього вигляду будівлі, її 

часто об’єднують за допомогою відкритих галерей, навісів, пергол, а іноді 

безпосередньо блокують із будинками іншого призначення в єдиний 

архітектурний ансамбль. У ряді випадків прагнуть включити до його 

композиції архітектурну вертикаль, яка несе певне функціональне 

навантаження, переслідуючи при цьому мету – надати виразність силуету 

забудови. 

Пришкільна ділянка є багатофункціональним середовищем 

соціокультурного комплексу. Головним призначенням ділянки є створення 

сприятливих умов організації відпочинку дітей та учнів під час змін на 

свіжому повітрі. Для цього на шкільній ділянці передбачається спортивне 

ядро, яке є невеликим футбольним полем з біговими доріжками, майданчики 

для настільного тенісу та волейболу. До складу ділянки включаються також 

навчально-дослідна ділянка та кіноконцертний майданчик. 

Організація шкільної ділянки та її складові планувальні елементи 

можна скласти з схеми планування багатофункціональних будівель (рис. 
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1.3.3). До планувальних рішень шкільних ділянок та їх функціональних зон 

відносяться такі вимоги: 

- розміщення спортивної зони не допускається з боку вікон навчальних 

приміщень; 

- господарська зона повинна розміщуватися з боку входу до 

виробничих приміщень їдальні, а в’їзд до неї – безпосередньо з вулиці; 

- на шкільній ділянці мають передбачатися під’їзди для пожежних 

машин до будівель шкіл; 

- навчально-дослідна зона повинна бути відокремлена від інших 

функціональних зон озелененням; 

- для спортивної зони має бути передбачена ділянка розміром не менше 

160х90 м; 

- зона відпочинку має бути обладнана тіньовими навісами, 

зволожуючими пристроями та малими архітектурними формами; 

- при розробці генерального плану ділянки особливу увагу необхідно 

приділити питанню озеленення та обводнення як найбільш ефективному 

засобу регулювання мікроклімату. 

Генеральні плани ділянок навчально-виховних закладів слід 

вирішувати з урахуванням планування будівель, складу площинних та 

об’ємних споруд, вимог раціонального зонування території із забезпеченням 

зручного зв’язку елементів ділянки між собою, організації зручного графіка 

пересування на ділянці та руху до майданчиків для занять та відпочинку, 

організації входу на територію, в’їзду на господарський двір, орієнтації 

будівель. 

Від планування та благоустрою дільниць навчально-виховних закладів 

великою мірою залежить правильна організація відпочинку, оздоровлення 

дітей та здійснення програми навчально-виховної роботи, яка проводиться на 

їх території. 

На ділянці дитячих ясел-садків розміщуються групові майданчики з 

тіньовими навісами для дітей ясельного та дошкільного віку, фізкультурний 

майданчик, город-ягідник із зоокуточком та господарський двір (рис. 1.3.4). 
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ПРИ БУДІВЛІ КЛУБУ З ЗАЛОМ ДЛЯ ГЛЯДАЧІВ ПРИ БУДІВЛІ КЛУБУ НА 300 МІСЦЬ 
НА 200 МІСЦЬ І ПОЧАТКОВОЮ ШКОЛОЮ  ТА ВОСЬМИРІЧНОЮ ШКОЛОЮ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ПРИ БУДІВЛІ ГРОМАДСЬКОГО ЦЕНТРУ НА 2000 ЖИТЕЛІВ, ДО СКЛАДУ 
ЯКОГО ВХОДИТЬ БУДИНОК КУЛЬТУРИ ЗІ СПОРТИВНИМ ЗАЛОМ 

 

 

ЕКСПЛІКАЦІЯ ДО СХЕМИ ДІЛЯНКИ: 

1. ВХІД НА ДІЛЯНКУ; 2. РЕКЛАМНИЙ ЩИТ; 3. БУДІВЛЯ; 4. НАВЧАЛЬНО-ДОСЛІДНА 
ДІЛЯНКА ШКОЛИ; 5. ГОСПОДАРСЬКИЙ ДВІР ІНШИХ УСТАНОВ; 6. ГОСПОДАРСЬКИЙ 
ДВІР КЛУБНОЇ УСТАНОВИ; 7. САРАЙ ДЛЯ ДЕКОРАЦІЙ З ВУЛИЧНОЮ ВБИРАЛЬНЬОЮ; 
8. ФУТБОЛЬНЕ ПОЛЕ 60×40 М З ПРЯМОЮ БІГОВОЮ ДОРІЖКОЮ ЗАВДОВЖКИ 333,3 М; 

9. БАСКЕТБОЛЬНИЙ МАЙДАНЧИК; 10. МАЙДАНЧИК ДЛЯ ІГОР; 11. МАЙДАНЧИК ДЛЯ 
НАСТІЛЬНОГО ТЕНІСУ; 12. ВОЛЕЙБОЛЬНИЙ МАЙДАНЧИК; 13. КІНОКОНЦЕРТНИЙ 
МАЙДАНЧИК;  14.  ТАНЦЮВАЛЬНИЙ  МАЙДАНЧИК;  15.  СТЕНД  НАОЧНОЇ  АГІТАЦІЇ; 
16. ГАЗЕТНІ ВІТРИНИ; 17. МАЙДАНЧИК ДЛЯ МІСТЕЧОК; 18. СПОРТИВНИЙ ПАВІЛЬЙОН 
З РОЗДЯГАЛЬНЕЮ; 19. ФУТБОЛЬНЕ ПОЛЕ 90×60 М ІЗ КРУГОВОЮ БІГОВОЮ 
ДОРІЖКОЮ  333,3  М;  20.  ПАВІЛЬЙОН  СЕЗОННОЇ  ТОРГІВЛІ;  21.  ТЕПЛИЦЯ; 
22. ЧИТАЛЬНИЙ ПАВІЛЬЙОН 

 

 

Рис. 1.3.3. Схеми планування ділянок багатофункціональних будівель 
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НА 25 МІСЦЬ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

НА 90 МІСЦЬ З РОЗШИРЕННЯМ МІСТКОСТІ 
ДО 190 ЗА РАХУНОК ЛІТНІХ ПАВІЛЬЙОНІВ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ЕКСПЛІКАЦІЯ ДО СХЕМИ ДІЛЯНКИ: 

1. БУДІВЛЯ ЯСЛА-САДКА; 2. ІГРОВИЙ МАЙДАНЧИК ДЛЯ ДІТЕЙ ЯСЕЛЬНОГО ВІКУ; 
3. ІГРОВИЙ МАЙДАНЧИК ДЛЯ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ; 4. ГОСПОДАРСЬКИЙ ДВІР; 
5. ФІЗКУЛЬТУРНИЙ МАЙДАНЧИК; 6. ГОРОД-ЯГІДНИК; 7. ПРИБУДОВАНИЙ ТІНЬОВИЙ 
НАВІС; 8. ВБИРАЛЬНЯ; 9. ЗООМАЙДАНЧИК З ВОЛЬЄРОМ; 10. ПАВІЛЬЙОН НА ДВІ 
ГРУПИ ДІТЕЙ ДЛЯ СЕЗОННОГО РОЗШИРЕННЯ МІСТКОСТІ; 11. ІГРОВИЙ МАЙДАНЧИК 
ДЛЯ СЕЗОННИХ ГРУП ДІТЕЙ; 12. ТІНЬОВИЙ НАВІС; 13. ПЛЕСКАЛЬНИЙ БАСЕЙН 

Рис. 1.3.4. Схеми генеральних планів ділянок дитячих ясел-садків 

      

601-АБ  10588991  ПЗ 
Арк. 

       

Зм. Кільк. Арк. № док. Підпис Дата 



 

Кількість та площа функціональних елементів ділянки визначається 

кількістю ясельних та дошкільних груп в установі та ступенем збільшення їх 

місткості на літній період. 

Новою формою організації фізкультурно-оздоровчої та спортивно- 

масової роботи серед населення є фізкультурно-оздоровчі майданчики – так 

звані сади здоров’я (рис. 1.3.5). До їх складу входять об’ємні та площинні 

спортивні споруди та майданчики з тренажерними пристроями. Тут є 

приміщення для перевдягання, медичного обслуговування, тренерів та ін. 

Комплекси призначені для фізкультурно-оздоровчих заходів як з окремими 

громадянами, так і з організованими групами виробничих колективів та шкіл. 

Проєкт комплексного спортивно-оздоровчого майданчика з більш 

обмеженим складом споруд розроблено в КиївЗНДІЕП. Комплекс споруд 

призначений для самостійних занять фізичними вправами учнів шкільного 

віку у позашкільний час, а також для організованих занять спортивних секцій 

та груп здоров’я населення (рис. 1.3.6). Майданчик поділено на три зони: для 

розвитку основних рухових навичок дітей молодшого шкільного віку; для 

розвитку фізичних якостей та спортивного тренування школярів, дітей 

середнього та старшого віку; для спортивних та рухливих ігор (хокейне 

поле). [11] 

Для більш ефективного проведення занять фізкультурою на 

майданчиках встановлюється багатокомплектне нестандартне обладнання, 

використання якого дозволяє значно підвищити моторну щільність уроків, 

забезпечує можливість тим, хто бажає самостійно займатися фізичними 

вправами у вільний час. Для занять школярів різних вікових груп передбачені 

багатопрогонові та різновисотні перекладини, лабіринти, пристрої для 

лазіння та стрибків. 

При проєктуванні площинних спортивних споруд особливу увагу слід 

приділяти їх орієнтації. Так, майданчики, поля для спортивних ігор, і навіть 

спортивні ядра орієнтують поздовжніми осями у бік північ-південь. 

Допустиме відхилення зазвичай не перевищує 20%. Виняток становлять 
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ЕКСПЛІКАЦІЯ ДО СХЕМИ ДІЛЯНКИ: 

1. ГОЙДАЛКА-БАЛАНСИР; 2. ГОЙДАЛКА-КІЛЬЦЕ; 3. ПІСОЧНИЙ ДВОРИК З КОЛОД; 
4, 22 ГІМНАСТИЧНА СТІНКА; 5. ІГРОВИЙ ГІМНАСТИЧНИЙ КОМПЛЕКС; 6. МІСТОК, ЩО 
ГОЙДАЄТЬСЯ; 7. БРУСИ-ЛАБІРИНТ; 8. ГІРКА ІЗ ШИН; 9. ЛІАНА; 10. ПРИСТРІЙ ДЛЯ 
ЛАЗІННЯ; 11. ДОРІЖКА ІЗ ШИН; 12. СТІНКА З КІЛЬЦЕМ; 13. ХИТНА КОЛОДА; 14. БУМ; 
15. ВОРОТА ХОКЕЙНІ; 16. ВОРОТА ДЛЯ РУЧНОГО М’ЯЧА; 17. ГІМНАСТИЧНЕ МІСТЕЧКО; 

18. ОГОРОЖА; 19. КІЛЬЦЕВИЙ РУКОХІД; 20. КРОНШТЕЙН ІЗ ПІДВІСНИМИ М’ЯЧАМИ; 
21. ШТАНГА ДЛЯ ВПРАВ; 23. ВЕЛОГІРКИ; 24. ШВЕДСЬКА  СТІНКА; 25. СТІНКА 
ТРЕНУВАЛЬНА: 26.  РУКОХІД; 27. ЛАВА; 28. СТІЛ ДЛЯ НАСТІЛЬНОГО ТЕНІСУ; 
29. ФЛАГШТОК 

Рис. 1.3.5. Спортивно-оздоровчий комплекс «Сад здоров’я» 

 
ЕКСПЛІКАЦІЯ ДО СХЕМИ ДІЛЯНКИ: 

1. ГОЛОВНИЙ ВХІД; 2. КАСОВИЙ ПАВІЛЬЙОН; 3. МІСЦЕ КОНТРОЛЕРА; 4. МЕДПУНКТ, 
ПУНКТ ПРОКАТУ; 5. БУФЕТ, ТРЕНЕРСЬКА; 6. ФЛАГШТОК; 7. РОЗДЯГАЛЬНІ, ДУШОВІ; 
8. САНВУЗЛИ; 9, 18, 22. ЗОНИ ВІДПОЧИНКУ; 10, 17, 19, 20, 21, 23. МАЙДАНЧИКИ ДЛЯ 
ХОКЕЮ, ТЕНІСУ, БАДМІНТОНУ, ВОЛЕЙБОЛУ, МІНІ-ГОЛЬФА, НАСТІЛЬНОГО ТЕНІСУ; 
11. КРОСОВА ДОРІЖКА; 12. ТРИБУНА ДЛЯ ГЛЯДАЧІВ; 13. ГОСПОДАРСЬКИЙ БЛОК; 
14. СЛУЖБОВИЙ ВХІД; 15. ТРИБУНИ ДЛЯ ГРАВЦІВ; 16. БІГОВА ДОРІЖКА 

Рис. 1.3.6. Експериментальний спортивно-оздоровчий майданчик площею 0,8 га 
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майданчики для містечок, які повинні мати орієнтацію торця з валом на 

північ, північний схід або схід. 

По периметру земельної ділянки відкритих спортивних споруд 

передбачаються вітрово- та пилозахисні смуги з деревних та чагарникових 

насаджень шириною до 5 м з боку проїздів місцевого значення та до 10 м – з 

боку магістральних доріг. Ширина смуги насаджень по периметру груп 

відкритих спортивних майданчиків 3 м. 

1.3.2. Функціонально-планувальна організація соціокультурних 

комплексів. 

Будівля соціокультурного комплексу, складається з навчальних 

приміщень та групових осередків. Також містить групу додаткових 

приміщень. 

Розташування планувальних елементів, які входять до груп, залежить 

ефект функціонування будівлі в цілому. 

Структура, яка забезпечує соціокультурний комплекс: 

- відділення групових осередків від навчальних приміщень (які є 

джерелами шуму, пилу та інших забруднень повітря – спортзал, глядацька 

зала, харчоблок, майстерні, адміністративно-господарські приміщення); 

- відділення дітей від школи, учнів основного рівня від початкового. 

Зумовлений особливостями розвитку, функціонального стану дітей, 

особливостями освітнього процесу на різних рівнях навчання; 

- наближення навчальних приміщень до приміщень для відпочинку 

дітей (рекреацій та санітарних вузлів); 

- зручні та досить короткі зв’язки групових осередків, навчальних та 

рекреаційних приміщень з гардеробами та земельною ділянкою, що 

використовується для відпочинку дітей у зміну; 

- сприятливі умови вентиляції та природного освітлення навчальних та 

рекреаційних приміщень; 

- можливість  ізоляції  окремих  груп  дітей  у  разі  виникнення 

інфекційних захворювань з метою попередження їх поширення на весь 

колектив та швидку ліквідацію вогнища (рис. 1.3.7). 
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Рис. 1.3.7. Схема функціональної структури будівель 

соціокультурних комплексів в взаємозв’язки 
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Групові осередки, навчальні приміщення мають бути відокремлені, 

автономною, незалежною від груп приміщень та рекреації. Тому вестибюль 

має вирішуватись з урахуванням цих вимог. 

Групи приміщень, в умовах використання дітьми, учнями та дорослим 

населенням у позанавчальний час має бути автономною, експлуатуватись 

незалежно від навчальної групи приміщень. 

Рекреацію рекомендується розташовувати таким чином, щоб вона 

служила сполучною ланкою між названими вище основними групами 

приміщень і одночасно була ядром просторової композиції приміщень, була 

архітектурною домінантою. 

Крім того, блоки дитячих та навчальних приміщень можуть 

використовуватись для прибудови до існуючих будівель. 

Особливе значення у соціокультурному комплексі надається об’ємно- 

планувальному рішенню груповому осередку та навчальної групи 

приміщень, що ґрунтується на автономії навчальних секцій, як за віковими 

вимогами до формування навчальних приміщень, так і за функціональними 

вимогами до специфіки формування спеціалізованих груп приміщень. 

Навчальна секція трактується як група приміщень, що включає навчальні 

приміщення (класи або класи-кабінети, або спеціалізовані кабінети), 

рекреацію та санвузли. 

Для початкової школи до навчальної секції включаються класні 

приміщення (1 - 4, або 1 - 2, або 3 - 4, або 1 і 3 - 4 класи), рекреаційний 

простір зального типу для активізації рухової активності учня, санітарний 

вузол та ряд обслуговуючих приміщень, залежно від виду будівлі, 

розрахованої на традиційну систему занять чи ігрові методи навчання. [5] 

Ці навчальні секції мають бути автономними (ізольованими) з інших 

навчальних секцій соціокультурного комплексу. Це зумовлено 

особливостями організації навчально-виховного режиму учнів молодшого 

віку. 

Навчальні секції основної школи (5-9 або 5-8 класи) також 

рекомендується обособлювати в автономні осередки. Вони повинні містити 
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класи-кабінети, рекреацію та ресурсні кабінети. Останні можуть 

вирішуватись централізовано (один на секцію) або розосереджено при 

кожній парі-трійці класів-кабінетів. Ресурсний кабінет – це особливе 

приміщення, де зосереджено дидактичний матеріал, навчальні посібники, 

пов’язані з профільним навчанням. У разі санітарні вузли можуть бути 

винесені за межі навчального приміщення. 

Відповідно до принципу трансформації навчальних приміщень, 

навчальна секція не обов’язково має вирішуватися у вигляді лінійної системи 

класів, «нанизаних» на коридор. Можливо передбачати компактні з трьома, 

чотирма або шістьма навчальними приміщеннями для ведення активної 

системи організації уроків, коли учні в залежності від педагогічних завдань 

уроку можуть переміщатися з одного приміщення в інше і назад. 

Внутрішній простір будівлі повинен забезпечувати зручний доступ до 

основних груп приміщень. Дошкільнята та учні повинні мати зручний доступ 

до всіх приміщень, не виходячи надвір. Якщо будівля проєктується окремим, 

без з’єднання переходом, вона повинна бути забезпечена повним набором 

приміщень. При цьому, якщо будівля є частиною організації та інші корпуси 

зазначеної організації розташовані в пішохідній доступності, допускається 

скорочувати окремі групи приміщень: зменшувати адміністративний, 

медичний блок. При обґрунтуванні допускається виділяти до окремого блоку 

спортивні приміщення. У цьому випадку при спортивному блоці 

проєктуються допоміжні приміщення (вхідна група, роздягальні, буфет, 

кімнати відпочинку), розраховані на дворазову, одноразову місткість 

основних функціональних приміщень (тому що зміни в соціокультурному 

комплексі короткі, вхідні та вихідні зміни повинні встигнути переодягтися). 

Кількість поверхів у будівлі соціокультурного комплексу приймається 

відповідно до містобудівних, пожежних та функціональних вимог. 

Головним фактором, що впливає на висоту будівель соціокультурного 

комплексу, є особливості його функціонування. Протягом навчального дня 

діти, учні та педагоги неодноразово переміщуються з групових осередків, 
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навчальних кабінетів до їдальні, спортзалу, трудових майстерень, виходять 

на вулицю під час змін та у другу половину дня для прогулянок. 

Нижні поверхи в будівлі призначені для дошкільнят і початкових 

класів, які навчаються, для яких підйом сходами значно важче, ніж для 

старшого віку. Таким чином, початкові класи розміщуються на 1 – 2 

поверхах, 2 – 4 класи не вище 2-го поверху. Слід враховувати шлях дітей, 

особливо дошкільнят до групових осередків та учнів початкової школи до 

класів. Наприклад, доцільно спеціалізовані кабінети розміщувати на 2-му 

поверсі будівлі так, щоб дітям протягом дня не доводилося переміщатися 

більш ніж на 1-2 поверхи. [11] 

Їдальня, спортивна та глядацька зали, та інші приміщення 

розміщуються не вище 2 поверху. Розміщення бібліотеки допускається на 3 

поверсі, але так як нею активно користуються учні початкового рівня, 2 

поверх краще. 

Вестибюль у будівлю соціокультурного комплексу відчуває підвищене 

навантаження вранці коли заняття починаються, та одноразово після 

закінчення уроків. Тому важливе значення має організація шляхів руху на 

вході до будівлі. 

Вхідні шляхи до будівлі соціокультурного комплексу, особливо 

великої місткості, бажано виконувати по прямій траєкторії, без поворотів, з 

поділом для вхідних та вихідних. Не допускається розміщення входів у 

будівлю та гардеробів на різних рівнях. 

У групі навчальних приміщень основними шляхами руху є рекреації. 

При виході з класів ширина рекреацій має бути не менше 4 м при 

односторонньому розташуванні кабінетів та 6 м при двосторонньому. Виходи 

з залу для глядачів також повинні вести в хол шириною не менше 4 м. Якщо 

спортивний зал розраховується на заняття декількох класних груп, при 

виході із залу влаштовується рекреація шириною не менше 4 м, розрахована 

на одноразову місткість зали. 

Ширина  дверей  виходів  із  приміщень,  в  яких  одночасно  може 

перебувати понад 15 учнів, має бути не менше 0,9 м. 
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Ширина сходових маршів у соціокультурному комплексі повинна 

становити не менше 1,5 м. На сходах регулярно утворюються зустрічні 

потоки дітей, підвищується небезпека травматизму, ускладнюється евакуація 

із будівлі. Сходи в соціокультурний комплекс обов’язково повинні мати 

природне освітлення. Двері та стіни, що відокремлюють сходові клітки від 

коридору, бажано робити світлопрозорими. Сходи, що функціонально не 

використовуються під час евакуації, можна влаштовувати без дверних 

отворів, з протипожежними завісами. [6,14] 

Також можливе влаштування парадних відкритих сходів у вестибюлі 

соціокультурного комплексу. Варіанти влаштування сходів представлені на 

(рис. 1.3.8). 

Ліфт у соціокультурному комплексі ставиться один, якщо за 

розрахунком достатньо одного. Користувачами ліфтів у соціокультурного 

комплексу є маломобільні групи населення, співробітники (педагогічний, 

адміністративний, технічний склад), відвідувачі. За наявності 

різноповерхових корпусів ліфт повинен обслуговувати всі рівні будівлі або 

дублюватися пандусами або підйомниками. Бажано розміщувати ліфт 

неподалік вхідної групи, під наглядом чергового. [7] 

Оформлення блоків дитячого садка, початкової, основної школи, 

розташованих в одній будівлі, слід передбачати у різних конструктивних та 

інтер’єрних рішеннях, що відображають специфіку вікової психології та 

освітньої програми. 

У будівлі можливо передбачати якийсь індивідуальний елемент- 

символ організації (геометрія фасаду, інтер’єрні рішення, поєднання кольорів 

та фактур, малі архітектурні форми, різновисотні стелі, з можливістю зміни 

режиму освітлення, модульні (в т.ч. м’які), розсувні стіни для мобільної 

трансформації та ін.), що надає їй неповторності та відображає специфіку 

(«обличчя») соціокультурного комплексу. [11] 

Розмір навчального приміщення визначається: 

- робочою площею, необхідною для правильного розміщення меблів та 

обладнання; 
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- оптимальною відстанню від зовнішніх огорож, класних дошок та 

проєкторів; 

- необхідністю забезпечити правильне висвітлення робочої поверхні. 

Навчальні приміщення включають робочі зони учнів (навчальні столи) 

та вчителів. Рекомендується передбачати додатковий простір для розміщення 

навчально-наглядових посібників, зокрема технічного обладнання робочого 

місця вчителя. За завданням на проєктування допускається передбачати 

додатковий простір для індивідуальних занять учнів та можливої активної 

діяльності. Зони просторів мають забезпечувати оптимальні умови навчання. 

Навчальні приміщення групуються у навчальні секції, що містять: 

- не більше трьох навчальних приміщень зі спальнями, ігровими та 

санвузлами – для 1-х класів; 

- не більше шести навчальних приміщень з рекреаціями та санвузлами, 

а також кімнату праці та універсальне приміщення для груп 

продовженого дня – для 2- 4-х класів; 

- навчальні класи-кабінети, лабораторії, відповідні рекреаційні 

приміщення та санвузли – для 5-9-х класів. 

Навчальні секції-блоки 1-4-х класів повинні бути відокремленими та 

непрохідними для інших вікових груп, що навчаються. Серед них виділяється 

навчальна секція – блок 1-х класів зі спальнями та ігровими, у 1-х класах 

та 2-4-х класах різна тривалість уроків. [5] 

Навчальні приміщення не слід розташовувати суміжно, над і під 

приміщеннями, що є джерелами поширення шуму та запахів (майстерні, 

спортивні, зали для глядачів, харчоблок та ін.). При групуванні приміщень в 

одній будівлі галасливих приміщень слід відокремлювати від приміщень з 

нормованим рівнем шуму приміщення, для яких рівень шуму не нормується 

– гардеробами, коридорами, рекреаціями і т.д. 

При організації навчального процесу з використанням фронтальної 

форми ведення занять рекомендується проєктувати навчальні приміщення 

прямокутної форми. При цьому парти учнів слід розташовувати таким 
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чином, щоб природне світло з віконних отворів падало на робочу поверхню 

зліва направо. 

При проєктуванні будівель потрібно по можливості уникати 

виступаючих та окремо стоячих колон, венткоробів у рекреаціях та 

навчальних приміщеннях. Не слід набувати багатокутної форми класів, це 

заважає правильному розміщенню обладнання та дотриманню ширини 

проходів. 

Навчання в 1-му класі здійснюється з дотриманням таких додаткових 

вимог: 

- навчальні заняття проводяться по 5-денному навчальному тижні та 

лише в першу зміну; 

- використання «ступінчастого» режиму навчання у першому півріччі 

(у вересні, жовтні – по 3 уроки на день по 35 хвилин кожен, у листопаді – 

грудні – по 4 уроки на день по 35 хвилин кожен; січень – травень – по 4 

уроки на день по 40 хвилин кожен). 

За кожним класом початкової школи закріплений один навчальний 

клас, у якому проводять усі заняття, крім спеціалізованих, початкова та 

основна школи можуть мати різну тривалість уроків. 

Для учнів, які відвідують групу продовженого дня, додатково 

передбачається ігрова кімната площею не менше 2,5 м
2
 на одного учня. Для 

групи продовженого дня 1-го класу додатково рекомендується передбачати 

два спальних приміщення (для дівчаток та хлопчиків) площею не менше 4,0 

м
2
 на одну дитину. 

Дозволяється поєднання функцій спальні та ігрової при обладнанні 

спальні дитячими розсувними ліжками (або іншими нестаціонарними 

спальними місцями). Площа спальні-ігрової визначається із розрахунку 2,5 м
2
 

на одне місце. Для організації окремих спалень для хлопчиків і дівчаток у 

загальному просторі спальні-ігрової рекомендується використовувати 

перегородки, що трансформуються. 

У початкових класах, особливо 1-х, допускається влаштування ігрових 

комплексів у задній частині класу (рис. 1.3.9). 
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СХОДИ, ЩО ВИКОРИСТОВУЮТЬСЯ ПРИ ЕВАКУАЦІЇ: 

ВІДКРИТІ СХОДИ В ВЕСТИБЮЛІ СХОДИ В СХОДОВІЙ КЛІТЦІ 

 

 

ПАРАДНІ ВІДКРИТІ СХОДИ, ЯКІ НЕ ВИКОРИСТОВУЮТЬСЯ ПРИ ЕВАКУАЦІЇ: 

СХОДИ У ДВОСВІТЛОМУ ВЕСТИБЮЛІ СХОДИ В СХОДОВІЙ КЛІТЦІ 

 

 

 
 

 

Рис. 1.3.8. Варіанти влаштування сходів[3] 

РОЗМІЩЕННЯ МЕБЛІВ У КЛАСІ СПАЛЬНЯ ДЛЯ ХЛОПЧИКІВ І ДІВЧАТОК 
З ВЛАШТУВАННЯМ ЗОНИ ВІДПОЧИНКУ З ПЕРЕГОРОДКОЮ, ЩО ТРАНСФОРМУЄТЬСЯ 

 

 

Рис. 1.3.9. Принципи розміщення меблів для початкових класів 
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Навчання школярів за програмами основної освіти здійснюється за 

класно-кабінетною системою. 

Набір приміщень повинен забезпечувати умови для вивчення 

обов’язкових навчальних дисциплін державного освітнього стандарту, а 

також додаткових предметів щодо вибору учнів відповідно до їх інтересів та 

диференціації за напрямами для поглибленого вивчення одного-двох 

предметів. 

Оптимальні розміри робочої зони занять, що навчаються при 

фронтальній формі, залежить від кута видимості, пов’язаного з відстанню від 

дошки до перших бічних рядів парт, а також типу та характеристик 

використовуваної дошки – крейдяної, маркерної, інтерактивної. Кут 

видимості для крейдової дошки повинен становити не менше 35° для учнів 8 

років і старше і не менше 45° для учнів 6-7 років. При використанні 

електронних інтерактивних дошок кут видимості повинен визначатися за їх 

технічними характеристиками. У разі використання електронних 

інтерактивних дошок на вікнах повинна бути передбачена можливість 

затемнення. 

При кожному кабінеті або групі із двох-трьох кабінетів за завданням на 

проєктування може бути організована лаборантська (наявність лаборантської 

обов’язково при кабінетах хімії, фізики, біології, комп’ютерному класі). 

Площа лаборантської рекомендується приймати не менше ніж 18 м
2
. 

Лаборантські слід розташовувати суміжно з відповідними 

лабораторіями та з’єднуватися з ними дверима. 

У лаборантських при лабораторіях хімії та фізики передбачаються 

вбудовані витяжні шафи (рис. 1.3.10). Лаборантська при лабораторії хімії 

повинна бути розташована з боку класної дошки, з неї також слід 

передбачати другий вихід у коридор, на сходи, рекреаційне або інше суміжне 

приміщення. 

Площа  лабораторій  –  спеціалізованих  навчальних  кабінетів, 

практикумів слід приймати не менше 3,5 м
2
 на одне місце (без урахування 

спеціалізованих меблів та обладнання) з розрахунку проведення на його 
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площі групових форм роботи. Площа лабораторій – не менше 18 м
2
 на одне 

приміщення. Допускається влаштування загальної лабораторії на 2 навчальні 

кабінети. 

Також можливе влаштування універсальних навчальних кабінетів – у 

цьому випадку виділяють одне навчальне приміщення площею 100 м
2
, де 

розміщуються лабораторія та практикум (рис. 1.3.11). 

Майстерні з обробки деревини та комбіновані майстерні з обробки 

металу та деревини слід розміщувати на 1 поверсі з власним виходом на 

ділянку. За завданням на проєктування допускається не виділяти приміщення 

інвентарної, а підсумовувати її площу до приміщення майстерні, розміщуючи 

нестаціонарне обладнання в шафах по стінам. Збільшення площі за рахунок 

інвентарної дає більше можливостей щодо розміщення верстатів та іншого 

великого обладнання. 

Зал для глядачів у будівлі соціокультурного комплексу приймається 

двох видів: з плоскою підлогою і зоровий, з ухилом підлоги від сцени. 

Глядацький зал представляє більше можливостей для 

багатофункціонального використання, проте для великої кількості глядачів 

його приймати не рекомендується, тому що у задніх рядах без підйому рівня 

підлоги погіршується видимість. Тому глядацькі зали рекомендується 

приймати до 400 глядачів. 

Можливості багатофункціонального використання глядацького залу 

при обладнанні трибунами-трансформерами, що складаються: 

- як приміщення для заходів (свят, дискотек, танців тощо); 

- як зал для хореографії (обладнується дзеркальною стіною, 

верстатами); 

- як спортивний зал (у цьому випадку при залі крім приміщень при 

естраді проєктується також набір роздягальнь, снарядна та тренерська). 

Пропозиція може бути реалізована за погодженням з сільськими органами 

освіти, що визначають мережу соціокультурних комплексів та за наявності 

спеціальної освітньої програми. 

      

601-АБ 10588991 ПЗ 
Арк. 

       
Зм. Кільк Арк. № док. Підпис Дата 



 

Зал для глядачів з ухилом проєктується із закріпленими глядацькими 

місцями. Допускається влаштування зорових місць у вигляді амфітеатру з 

влаштуванням під ним додаткових приміщень (крім комор). 

Місця інвалідів слід проєктувати під час входу до зали. Допускається 

обладнання місць для інвалідів з відкидними сидіннями (рис. 1.3.12). 

Виходи з залу для глядачів, призначені для основних глядацьких 

потоків, повинні мати зручне сполучення з вхідною зоною будівлі. 

Група приміщень художнього виховання (рис. 1.3.13). 

Мінімальний набір приміщень спортивного залу: зал, роздягальні для 

хлопчиків та дівчаток, тренерська із санвузлом, інструментальна. 

Розширений набір приміщень приймається завданням проєктування. 

Великі зали допускається ділити на кілька навчальних груп мобільними 

перегородками. Зал 12 x 24 можна ділити на 2 групи, зал 30 x 18 на 2 чи 3 

групи. Для кожної групи проєктується свій набір роздягалень (з санвузлами 

та душовою). Оскільки заняття починаються і закінчуються у груп 

одноразово, окремий вхід у зал кожної групи проєктувати немає 

необхідності. У цьому недоцільно суміжне розміщення груп занять 

хореографією та іншими спортивними заняттями зі звуковим супроводом, 

мобільні перегородки не забезпечують необхідної звукоізоляції. 

При спортивній залі доцільно влаштувати вихід на вулицю для занять 

на свіжому повітрі. 

Якщо зал функціонує у позанавчальний час для дорослих мешканців 

села, спортивну групу приміщень слід проєктувати таким чином, щоб 

відвідувачі не могли через неї проходити до інших приміщень 

соціокультурного комплексу. Для них влаштовується окремий вхід з боку 

спортивного блоку, в якому передбачається вестибюль та гардероб у 

розрахунку на одноразову місткість спортивних приміщень. Окремі 

роздягальні для відвідувачів чоловічої та жіночої статі слід виділяти у разі, 

якщо в соціокультурному комплексі, організації прибирання зазначених 

приміщень після вечірніх занять. 
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Рис. 1.3.10. Схема розміщення меблів у Рис. 1.3.13. Кабінет мистецтва 

навчальному кабінеті з фронтальною 

формою навчання 
 

 

 

Рис. 1.3.11. Універсальні навчальні лабораторії із загальною лаборантською 

та виділеною зоною практикуму 
 

 

 

Рис. 1.3.12. Схема влаштування глядацького залу, приміщень при сцені, 

доступу МГН на сцену 
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При влаштуванні роздягалень у загальному обсязі зали їх доцільно 

передбачати з мінімальною висотою. На виділеній антресолі можливе 

розміщення складних трибун, тенісних столів, тренажерів. 

Для груп лікувальної фізичної культури за завданням на проєктування 

передбачаються приміщення для інтелектуальних занять (рис. 1.3.14; 1.3.15). 

Бібліотечно-інформаційний центр є багатофункціональним простором, 

що виконує такі функції: 

- зберігання друкованих та цифрових матеріалів; 

- групові та індивідуальні заняття учнів (читання, зберігання книг, 

використання сучасних технологій для збору матеріалів для виконання 

домашніх завдань та розширення кругозору); 

- на базі приміщень бібліотеки можлива організація веб-студій та 

дизайн-майстерень. 

У бібліотечно-інформаційному центрі слід передбачати такі зони: 

- читальний зал зі стійкою для видачі книг та книгосховищем; 

- демонстраційний простір із зоною для авторського читання. 

Читальний зал повинен формуватися як місце для групової та 

самостійної позакласної роботи, підготовки домашніх завдань, спілкування 

та відпочинку, зручним для занять дітей та підлітків з вільним доступом до 

друкованих ресурсів та зручної роботи з ними. 

Харчовий  блок проєктується з урахуванням  місцевих умов їх 

забезпечення сировиною або напівфабрикатами, обов’язкове  гаряче 

харчування або буфет-роздавальна, призначена для приймання готових страв 

та кулінарних виробів, що надходять із організацій громадського харчування. 

Для можливості  використання  обідньої зали, слід  передбачати 

мобільну  перегородку  для  відокремлення  зони  харчоблоку  (включаючи 

роздавальну) від приміщення обідньої зали. 

Столи для МГН слід розміщувати поряд із основним проходом. 

Ширина транзитного проходу між умивальниками та стіною повинна 

бути шириною не менше 1,9 м, між двома рядами умивальників – не менше 

2,2 м. Устатковується зона миття рук індивідуальними раковинами 
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БЛОК СПОРТИВНИХ ПРИМІЩЕНЬ: ЗАЛ 24X12, 2 КОМПЛЕКТИ РОЗДЯГАЛЬНЯ, 
ТРЕНЕРСЬКА, СНАРЯДНА; 

 

СПОРТИВНИЙ ЗАЛ 30X18 ІЗ ЗАВІСОЮ ДЛЯ ЗАНЯТЬ 2 СПОРТИВНИХ ГРУП 

 

Рис. 1.3.14. Схеми спортивних залів 
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(рис. 1.3.16). Якщо їдальню планується використовувати для шкільних 

заходів – рекомендується також влаштовувати до їдальні парадний вхід 

осторонь зони миття рук. 

При розміщенні адміністративних приміщень слід враховувати, що їх 

можуть відвідувати інші відвідувачі, крім батьків. Тому доцільно виділяти 

адміністративну зону для викладачів в окремий блок із зручним зв’язком зі 

вхідною групою для відвідувачів. При розміщенні адміністративної зони на 

верхніх поверхах, ліфт у будівлі також доцільно розміщувати в 

безпосередній близькості до неї. 

Склад та площа медичних приміщень встановлюються завданням на 

проєктування. 

У великих соціокультурних комплексах доцільне влаштування 

ізолятора на 1-2 ліжка, суміжного з кабінетом лікаря. Це важливо для того, 

щоб діти та школярі, що захворіли, могли чекати батьків або швидку в 

лежачому положенні і не заважати функціонуванню медблока, або інших 

приміщень, що використовуються для ізоляції хворих. 

У приміщеннях медблока допускається влаштування дверей між 

суміжними приміщеннями, проте кожне приміщення має мати власний вихід 

у коридор. 

Медблок доцільно розміщувати поблизу входу до будівлі. Це потрібно 

для випадків інфекції або щоб безперешкодно винести людину на ношах. 

Власний вихід на вулицю з медблоку не передбачається. 

Рекреації є місцем відпочинку та розвантаження для дошкільнят та 

учнів під час змін. Не рекомендується застосування активних кольорів при 

оформленні рекреації, тому що діти після уроків відчувають стрес, а 

яскравий колір не дозволяє розслабитися. 

Для молодших школярів рекреація є місцем для реалізації рухової 

активності. Доцільна установка в рекреаціях обладнання «активна 

рекреація» – турників, драбин та іншого обладнання. 

У рекреаціях для початкової школи слід уникати виступаючих колон і 

коробів, гострих кутів, що окремо стоять. 
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У рекреаціях для основної школи можливе встановлення уздовж стін 

стелажів з книгами, диванчиків, пуфів та іншого обладнання для спокійного 

відпочинку. При цьому повинна дотримуватися ширини пожежного проходу. 

При влаштуванні рекреацій і коридорів слід уникати «мертвих зон» та 

інших темних ділянок, що не проглядаються. 

Вестибюль проєктується з розрахунку 0,2-0,3 м
2
 на одного відвідувача. 

Число відвідувачів визначається загальною кількістю учнів. Шириною 

вестибюля має бути забезпечене безперешкодне переміщення людських 

потоків усередині будівлі. 

Розрахункова площа вестибюля визначається з урахуванням додаткової 

площі, що дорівнює робочій зоні турнікетів та місця чергового. 

З метою антитерористичної безпеки учнів допускається центральний 

вхід до будівлі соціокультурного комплексу обладнати турнікетами. Поряд з 

турнікетами необхідно передбачати вільний прохід, що швидко 

відкривається, шириною не менше 1,6 м, турнікети повинні бути обладнані 

планками «антипаніка». Простір від входу до будівлі до турнікетів має 

забезпечувати свободу маневрування людини на інвалідному візку (повний 

розворот). Не рекомендується влаштувати поворотний рух при вході в 

будівлю. 

З робочого місця чергового біля входу повинен відкриватися огляд за 

вхідними дверима. При обладнанні будівлі турнікетами, робоче місце 

чергового розміщується таким чином, щоб черговий міг візуально 

контролювати тих, хто входить до будівлі і проходить через турнікети. 

Допускається обладнання місця очікування для батьків до проходу через 

турнікети, осторонь основних шляхів руху. При обладнанні площа місця 

очікування має бути не менше ніж 10 м
2
. 

Зона брудних ніг у вестибюлі повинна розташовуватися осторонь 

основних шляхів руху (рис. 1.3.17). 

Гардероби для учнів мають поруч із входом, в одному з ним рівні. 

Доцільно влаштовувати вбиральні прохідними, щоб переодягнувшись у 

змінному взутті максимально швидко залишав зону брудних ніг. 
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Рис. 1.3.15. Хореографічний зал та блок роздягалень з урахуванням МГН 

 

 
ЗАГАЛЬНИЙ ЦЕНТРАЛІЗОВАНИЙ ВХІД 

 
Рис. 1.3.16. Схема організації входу до їдальні 

через приміщення для миття рук, 

схема розміщення трансформованої перегородки ДЕЦЕНТРАЛІЗОВАНИЙ ВХІД 

для відділення харчового блоку від залу 

ЗАГАЛЬНИЙ ЦЕНТРАЛІЗОВАНИЙ ВХІД 
ІЗ ПОДІЛОМ ПОТОКІВ УЧНІВ 

 

Рис. 1.3.17. Принципові схеми організації вхідної групи 
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Крім загальних гардеробних допускається також влаштування 

індивідуальних гардеробних осередків для кожного класу. Осередки можуть 

бути обладнані як вішалками з гачками, так і індивідуальними шафками, що 

замикаються, на кожного учня. Мінімальний розмір індивідуальної шафки – 

300 x 300 мм. В цьому випадку для відвідувачів передбачається окремий 

гардероб із розрахунку. 

Санвузли для дітей у соціокультурному комплексі передбачаються 

лише у навчальних приміщеннях. Влаштування санвузлів для дітей при 

обідньому, залі для глядачів і медблоці не потрібно. При спортивному залі 

учні відвідують санвузли в роздягальнях. 

У санвузлах має бути природне освітлення або освітлення другим 

світлом. 

Санвузли, що розміщуються у класах, розраховуються за кількістю 

учнів, за винятком трудових майстерень. 

1.3.3. Об’ємно-просторова організація будівлі. 

Для соціокультурного комплексу характерна різноманітність 

функціональних груп та приміщень, чітка зумовленість їхніх взаємозв’язків. 

Крім того, соціокультурний комплекс повинен сприяти створенню певного 

психологічного клімату, викликати в дітей та учнів позитивні емоції, що 

безпосередньо стосується виховного процесу. Виходячи з цих основних 

вимог, необхідно будувати композицію обсягу та внутрішнього простору 

соціокультурного комплексу. 

Розвиток типології соціокультурних комплексів пов’язані з 

ускладненням прийомів їх композиції. Зовнішня форма будівель відбиває 

складність функціонального процесу – поділ дітей за віковими групами, які 

потребують особливих умов навчання, праці та відпочинку. 

Окремі групи приміщень у соціокультурному комплексі відповідно до 

їх призначення можуть отримувати різне об’ємно-просторове трактування і 

цим сприяють створенню свободи та пластичної виразності архітектурної 

форми. 
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Об’ємно-просторові композиції соціокультурних комплексів залежно 

від характеру взаєморозташування основних груп приміщень поділяють на 

шість типів: лінійна; блочна; централізовано-блочна; периметральна; 

централізована; компактна (рис. 1.3.18). 

Лінійна композиція може бути виражена в кількох варіантах: Н- 

подібна, хрестоподібна і т. д. Лінійний тип забезпечує найкращу орієнтацію 

шкільних приміщень (схема А). 

Він поширений в районах з теплим кліматом. Відокремлені шкільні 

павільйони дозволяють максимально враховувати гігієнічні вимоги: 

- забезпечення наскрізного провітрювання і оптимальної орієнтації всіх 

приміщень соціокультурного комплексу; 

- якісний зв’язок інтер’єру з навколишнім середовищем. 

Будівлі лінійного типу, що представляють собою комплекси-містечка, 

дозволяють розділяти блоки-павільйони за функціональними ознаками, 

розширювати склад приміщень шляхом будівництва нових павільйонів, а 

також групувати учнів за віковими категоріями. 

Блочний тип соціокультурного комплексу дозволяє максимально 

диференціювати учнів з урахуванням віку, створює можливість розділити 

блоки за функціональними ознаками, максимально враховувати гігієнічні 

вимоги (схема Б). Їх структура відповідає класній системі навчання і 

віковому поділу учнів. До позитивних якостей соціокультурних комплексів 

відносяться: 

- органічний зв’язок з природним оточенням; 

- ізоляція кожної вікової групи; 

- комфортні гігієнічні умови (природне освітлення, наскрізне 

провітрювання); 

- можливість будівництва чергами будівель; 

- мальовнича силуетна композиція. 

До негативних  подовжені  комунікаційні  зв’язки між навчальними 

секціями і загальношкільними приміщеннями. Для подолання цього недоліку 

практикують компактні центричні навчальні секції. 
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Рис. 1.3.18. Композиційні схеми соціокультурних комплексів 
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Центрично-блочний тип лежить в основі типових проєктів, найбільш 

поширених у вітчизняній практиці (схема В) з лінійною формою навчальних 

корпусів шириною 9-12 м мають безліч композиційних варіантів: Н-образні, 

хрестоподібні, Т-образні, ступінчасті та ін. ці варіанти відповідають вимогам 

класно-урочної системи навчання і прості за конструктивним рішенням. 

Недоліком цього типу школи є важко подолати коридорність інтер’єрів. [11] 

Периметральний тип (схема Г) має в композиційному центрі відкритий, 

оточений будівлями двір, призначений для шкільних заходів і відпочинку 

учнів під час зміни. Іншим варіантом цієї композиції є будівля з перекритим 

освітленим внутрішнім простором (на висоту школи) з галереями, що 

з’єднуються між собою класні приміщення. «Закільцьованість» комунікацій 

позитивно позначається на організації навчання за кабінетною системою. 

Компактний тип з великим внутрішнім простором (атріумом) 

(схема Д). 

Будівлі соціокультурного комлексу мають бути не більше 3-х поверхів. 

При блочній композиції блоки можуть мати різну поверховість, причому для 

блоку молодших класів бажане зниження поверховості. 

Висота надземних поверхів соціокультурних комплексів має бути 3,3 м 

(від підлоги до підлоги наступного поверху). Висота спортивних залів 6,3 м 

до низу конструкцій, що виступають. Висота глядацького залу приймається 

за технологічними вимогами і дорівнює, зазвичай, висоті спортивного залу. 

Загалом архітектура соціокультурного комплексу, незважаючи на 

складність його об’ємно-планувальної структури, має бути простою, 

органічно пов’язаною із природним оточенням. Кожен елемент повинен 

відповідати своєму функціональному призначенню, конструктивному 

рішенню та ролі, яку він виконує в архітектурі будівлі. 

Основною в композиції фасадів соціокультурних комплексів є площина 

стіни, рішення якої залежить від матеріалу і необхідного ступеня освітлення 

приміщень, що знаходяться за нею. Контраст глухих та засклених поверхонь, 

ритм та малюнок віконних палітурок, фактура та колір глухих площин є 

засобами досягнення художньої виразності соціокультурних комплексів. 
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Прийнята конструктивна система та об’ємно-планувальний модуль 

(крок, проліт, висота) створюють основу лінійних та пропорційних відносин 

віконних отворів та загальної фасадної площини. 

Головним акцентом композиції є вхід, який за контрастом із суворою 

площиною стіни може бути вирішений більш вільно і об’ємно. 

У створенні виразного художнього образу соціокультурного комплексу 

має значення застосування творів монументального та прикладного 

мистецтва, які формують художнє сприйняття дітей. 

Велике значення у композиції соціокультурного комплексу має 

рішення його інтер’єрів. Розвиток простору за формою та кольором від 

вестибюлю до рекреаційних приміщень та класів, просторовий зв’язок із 

природою, рух на світ є основою внутрішньої композиції. Гармонічним 

поєднанням аналогічних і контрастних протиставлень різних за 

призначенням приміщень можна досягти єдності різноманіття внутрішнього 

простору соціокультурного комплексу. 

Значну роль у створенні інтер’єру соціокультурного комплексу 

відіграють колір, фактура оздоблювальних матеріалів, освітлювальна 

арматура, меблі та обладнання. Дуже важливо правильно застосовувати 

колір. У приміщеннях, призначених для порівняно короткочасного 

перебування (рекреації, вестибюль, їдальня), колірне рішення може бути 

яскравим, вражаючим. У приміщеннях тривалого перебування, особливо 

призначених для занять, колорит має бути спокійним, світлим. 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ ПО РОБОТІ 

1. Аналіз вітчизняного досвіду будівництва та проєктування 

соціокультурних комплексів виявив, що багатофункціональні будівлі в 

сільській місцевості почали широко застосовуватись у 80-х роках минулого 

століття. Будівництво соціокультурних комплексів сприяє: 

- розробці більш виразних архітектурних композицій, що 

укрупнюють містобудівний масштаб; 

- розширенню складу та площ приміщень; 

- можливості універсального використання та трансформації 

приміщень; 

- зростанню якості обслуговування не лише учнів, але й дорослого 

населення села. 

2. Як свідчить сучасний закордонний досвід, будівництво 

соціокультурних комплексів є дієвим методом покращення якості освіти та 

життя сільського населення у соціально-культурній сфері. Закордонний 

досвід формування соціокультурних комплексів показав, що будівлі успішно 

функціонують. 

3. В результаті дослідження було виявлено сучасні тенденції 

формування соціокультурних комплексів: інтеграція функцій будівлі, 

багатофункціональне використання приміщень, збільшення ширини 

горизонтальних комунікацій, розширення складу та площ загальношкільних 

приміщень, ускладнення об’ємно-просторового рішення, використання 

приміщень різними категоріями населення, формування виразного 

архітектурно-композиційного вирішення. 

4. Аналіз досвіду основних факторів, що впливають на формування 

соціокультурних комплексів: соціально-економічні (стан соціальної 

інфраструктури, демографічна структура сільського населення), містобудівні 

(характеристика розселення, форма та розмір земельної ділянки), соціально- 

педагогічні (принципи функціонування освіти, особливості організації 

навчального   процесу),   матеріально-технічні   (розвиток   дорожньо- 
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транспортної мережі, стан матеріально-технічної бази будівництва) та 

природно-кліматичні (клімат, рельєф, геологія). 

5. В результаті дослідження було виявлено типи розміщення 

соціокультурного комплексу в сільському населеному пункті: 

1. Розташування безпосередньо в центрі поселення. 

Соціокультурний комплекс формує собою головну селищну площу 

вздовж головної вулиці. 

2. Розміщення на околиці сільських поселень. Соціокультурний 

розташовується на в’їзді або виїзді з поселення на великій трасі, щоб 

забезпечити максимально можливу відвідуваність комплексу. 

3. Розташування за межами поселення, на максимально рівній 

відстані від кількох порівняно великих поселень. 

6. Виявлені функціональні зони земельної ділянки соціокультурного 

комплексу – вхідна, навчальна, дошкільна, навчально-дослідна, навчально- 

виробнича, фізкультурно-оздоровча, зона відпочинку, господарська. 

7. Визначено перелік функціональних груп приміщень соціокультурних 

комплексів: група навчальних приміщень закладу загальної середньої освіти, 

господарчих, дошкільної освіти, культурно-видовищних, спортивно- 

оздоровчого призначення, навчально-виробничі 

8. Встановлено, що для об’ємно-просторової організації будівлі 

доцільним є застосування схем – лінійної, блочної, центрично-блочної, 

компактної, периметральної. 

9. Для соціокультурного комплексу характерна різноманітність 

функціональних груп та приміщень, чітка зумовленість їхніх взаємозв’язків. 

Крім того, соціокультурний комплекс повинен сприяти створенню певного 

психологічного клімату, викликати в дітей та учнів позитивні емоції, що 

безпосередньо стосується виховного процесу. Виходячи з цих основних 

вимог, необхідно будувати композицію будівлі та внутрішнього простору 

соціокультурного комплексу. 
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2.1. Містобудівне вирішення. 

Ділянка, що передбачається під забудову, визначається завданням на 

проєктування. 

У процесі розробки проєкту соціокультурного комплексу необхідно 

виходити з обліку його таких параметрів, як особливості будівельно- 

кліматичного району, величина населеного пункту, розміщення об’єкта у 

структурі села від сільського центру, розміру та рельєфу будівельного 

майданчика та ін. 

Проєктована ділянка соціокультурного комплексу розташована в с. 

Марківка на вулиці Миру Терешківської сільської територіальної громади 

Полтавського району Полтавської області. 

Територія соціокультурного комплексу займає 4,685 га, куди входять: 

будівля, що проєктується, парк для відпочинку, автостоянки, проїзди. На 

даний момент місце проєктування займає школа. З містобудівної точки зору 

ця будівля розташована в центрі села і має добре розвинену дорожньо- 

транспортну мережу. 

2.2. Вирішення генерального плану ділянки. 

Рельєф поверхні ділянки, що описується, рівнинний, перепади висот 

між найвищою відміткою на території і найнижчою відміткою становить 1 м. 

Ухил у східному напрямку. 

Ділянка будівництва розташована ізольовано від територій 

промислового виробництва, транспортних комунікацій, тому несприятливі 

впливи на території відсутні. Для створення необхідних ухилів по проїздах та 

майданчиках для відведення поверхневих вод та забруднення майданчиків, 

проводиться вертикальне планування ділянки. 

Збір поверхневих вод відбувається за спланованим проїздом навколо 

будівлі соціокультурного комплексу у напрямку з північно-західної частини 

ділянки у бік південно-східної частини на проїзд. 

Поздовжні ухили по автомобільних проїздах, згідно нормативним 

вимогам  –  трохи  більше  80  %.  Поздовжні  ухили  тротуарів  –  трохи 
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більше 50 %. Поперечний ухил на автомобільних проїздах та 

тротуарах – 10-20%. На території групових та фізкультурних майданчиків 

виконується вертикальне планування з урахуванням нормованих ухилів. 

Поздовжні та поперечні ухили від 5 ‰ до 10 %. Всі майданчики та тротуари 

знаходяться на позначці вище за газон +0,15 м, для попередження поширення 

бруду та пилу. 

Для безперешкодного пересування маломобільних груп населення на 

візках у районі вхідних груп запроєктовано пониження бортового каменю на 

тротуарах. 

На території виділені такі функціональні зони: 

- накопичувальний майданчик; 

- автостоянка; 

- зона групових майданчиків; 

- спортивно-ігрова зона; 

- зона юних натуралістів; 

- зона тихого відпочинку; 

- зона активного відпочинку; 

- господарський дворик; 

- зона озеленення. 

На території ігрових майданчиків запроєктовано тіньові навіси для 

захисту дітей від сонця та опадів. 

У господарській зоні передбачено майданчик для чищення килимових 

виробів та майданчик для сушіння постільної білизни розташований у 

південній стороні ділянки. Майданчик із контейнерами для збору сміття 

знаходиться на відстані 25 м від будівлі. 

Покриття проїздів – асфальтобетонне, тротуарів – бруківчасте, 

групових майданчиків – ґрунтово-трав’яне, фізкультурного майданчика – 

безпечне гумове покриття. 

У проєкті передбачено озеленення 50 % території, вільної від забудови, 

для ізоляції території, що впорядковується, від шуму, пилу та вітру з 

максимальним збереженням існуючих деревних порід. 
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Запроєктовано смуги зелених насаджень по периметру огородження 

ділянки соціокультурного комплексу декоративними акліматизованими 

породами з урахуванням охоронних зон існуючих підземних комунікацій. 

Для поділу групових майданчиків один від одного запроєктована рядова 

посадка чагарників. Відповідно до санітарних норм за проєктом передбачено 

зовнішнє освітлення території соціокультурного комлексу. 

На території соціокультурного комплексу запроєктовано 2 в’їзди, з 

боку вул. Миру у південно-західній частині ділянки та з вул. Шевченка 

південно-східної частини ділянки. Система пішохідного зв’язку, прийнята у 

проєкті, забезпечує створення безпечних та зручних пішохідних зв’язків. 

Шляхи пересування дітей до майданчиків запроєктовані з урахуванням 

розташування входів до групових приміщень у будівлі соціокультурного 

комплексу. 
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Рис. 2.1.1. Генеральний план до соціокультурного комплексу 
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Рис. 2.1.2. Схема транспортно-пішохідних зв’язків 
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2.3.  Архітектурно-планувальне вирішення. 

У проєкті передбачається розробка будівлі одно- та двоповерхового 

соціокультурного комплексу з двосхилою та плоскою покрівлею. 

Проєктована будівля – двоповерхова школа на 162 учня та клубний 

заклад на 200 місць, одноповерховий дитячий садок на 60 місць. Контур 

будівлі у плані має складну конфігурацію. Фасади вирішені поєднанням 

геометричних форм та кольорів білого, оливково-жовтого та коричневого. 

Будівля, що проєктується, розташована на земельній ділянці з 

урахуванням вимог інсоляції, що сприяє економії енергоресурсів, що 

витрачаються на освітлення проєктованої будівлі. Ухвалені конструктивні 

рішення будівлі сприяють уникнути втрати тепла через огороджувальні 

конструкції. 

Планувальні рішення будівлі соціокультурного комплексу зроблено з 

урахуванням технологічних та багатофункціональних взаємозв’язків класів, 

рекреацій, групових осередків, глядацької та фізкультурно-спортивної зали, 

майстерень та додаткових приміщень. При цьому будівля ділиться на 

дошкільний заклад, загальноосвітній заклад, культурно-просвітницький 

заклад, позашкільний заклад, заклад початкової професійної освіти та 

фізкультурно-оздоровчий заклад. Навчальні приміщення згруповані в окремі 

непрохідні навчальні секції для перших класів, 2-4 класів та для 5-9 класів, 

кожен клас оснащений вішалками. 

Блок дитячого садка має окремий вхід, спальні, ігрові, роздягальні 

мають природне освітлення. Групові осередки запроєктовано окремими 

блоками та відокремлено від інших приміщень (адміністративно- 

господарських, побутових, технічних). В центрі будівлі соціокультурного 

центру знаходиться глядацька зала, також до будівлі прибудовані 

фізкультурно-спортивна зала та майстерні. 

Навчальний корпус конструктивно складається із двох блоків. Перший 

блок – двоповерхова будівля розмірами в осях 27,6x17,1 метрів. 
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У блоках школи запроєктовані закриті сходові клітки, кожна сходова 

клітка має природне освітлення на кожному поверсі. Ширина сходового 

маршу у сходовій клітці – 1,6 м, ухил маршів сходів – 50%. 

У першому блоці розташовані непрохідні навчальні секції початкової 

школи та методичний кабінет на першому поверсі, а на другому поверсі 

знаходиться основна школа. Усі навчальні секції непрохідні мають у своєму 

блоці по дві розосереджені сходові клітки з виходом безпосередньо назовні 

на ділянку. У кожному блоці передбачені рекреації зального типу та 

санвузли. 

У лівій частині першого блоку запроєктована гардеробна для кожної 

вікової групи, адміністративні приміщення, архів, бухгалтерія інвентарні та 

гримерні кімнати. 

Другий блок – також двоповерховий у ньому теж розташовані 

непрохідні навчальні секції початкової школи на першому та на другому 

поверхах основна школа розмірами в осях 30x17,1 метрів. На другому 

поверсі розташовується кабінет директора, вчительська. 

У складі центрального блоку запроєктовано один головний вхід з 

вестибюлем і гардеробом для відвідувачів, вхід обладнаний для 

маломобільних людей. Також запроєктовано глядацьку залу, сходи, санітарні 

вузли для жінок та чоловіків, приміщення шкільної їдальні, виробничі 

приміщення кухні. Також на другому поверсі розміщені приміщення: 

бібліотека, читальний зал, робоче місце бібліотекаря, гурткові. 

Господарський блок має окремі тамбури для працівників, та з боку 

завантажувальної. Включає цехи для готування страв, підсобні приміщення, а 

також приміщення для працівників господарського блоку. 

Їдальня та виробничі приміщення кухні розташовані на першому 

поверсі будівлі центрального блоку, висота поверху – 3,0 м. 

Ліворуч від центрального блоку прибудовані одноповерхові блоки з 

медичними, адміністративними приміщеннями та майстернями: для ручної 

праці 1-4 класів; для обробки металу та дерева 5-9 класів; для обробки тканин 

5-9 класів; для кулінарії 5-9 класів. 
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Медичний блок має окремий тамбур, вміщує медичну кімнату, 

ізолятор, та процедурний кабінет. 

При фізкультурно-спортивному залі передбачені дві роздягальні з 

вбиральнями та душовими, розташований кабінет інструктора та інвентарна. 

У плані фізкультурно-спортивний блок запроєктований розмірами в осях – 

15x30 метрів, висота поверху – 6,3 м. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.1.3. Схема плану укриття 
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Рис. 2.1.4. Схема плану 1-го поверху 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.1.5. Схема плану 2-го поверху 
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5. ІНЖЕНЕРНИЙ БЛАГОУСТРІЙ ТЕРИТОРІЇ 

ТА ТРАНСПОРТ 
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5.1. Організація зовнішніх транспортно-пішохідних 

зв’язків об’єкта. 

Стабільність зовнішніх та внутрішніх зв’язків населеного пункту 

забезпечується системою доріг та вулиць. 

Відповідно до будівельних норм дороги та вулиці в селах 

диференціюються залежно від їх призначення та швидкості руху транспорту 

таким чином: 

- магістральні дороги, що забезпечують транспортні зв’язки між 

віддаленими районами та об’єктами у найбільших та великих 

містах, виходи на зовнішні автомобільні дороги; 

- магістральні вулиці загальноміського значення безперервного та 

регульованого руху; 

- дороги та вулиці місцевого значення. 

У сільських населених пунктах розрізняють такі категорії доріг та 

вулиць: 

- селищні дороги, що забезпечують зв’язок сільського поселення із 

зовнішніми дорогами загальної мережі; 

- головні вулиці, що забезпечують зв’язок житлових територій з 

громадським центром; 

-вулиці у житловій забудові; 

-проїзди; 

-господарські проїзди. 

Особливістю сільського населеного пункту є наявність його стійких 

зв’язків із сільгоспугіддями, що здійснюються господарськими дорогами, 

прокладеними територією сільськогосподарського землеволодіння. 

Господарські дороги підходять до села з різних боків та з’єднуються із 

системою його вулиць. Ця особливість врахована під час проєктування для 

виключення руху виробничого транспорту територією житлової та суспільної 

забудови. 
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Окрім внутрішньогосподарських зв’язків сільському населеному 

пункту необхідні зовнішні зв’язки з іншими селами, адміністративними 

центрами, станціями, пунктами здавання та переробки продукції. Зовнішні 

зв’язки здійснюються через в’їзди до населеного пункту. Розміщення 

головних вулиць села та відповідно до головних в’їздів, які забезпечують 

зовнішні зв’язки населеного пункту. 

5.2. Організація транспортно-пішохідних зв’язків на 

ділянці об’єкта. 

Від дороги місцевого значення до території соціокультурного 

комплексу запроєктовано два в’їзди, один з вулиці Миру, інший з вулиці 

Шевченка. 

В’їзди на територію запроєктованого соціокультурного комплексу 

завширшки 3,0 м, також спроєктований проїзд навколо будівлі, призначений 

для під’їзду пожежної машини завширшки 3,5 м. 

Пішохідний рух розділений від транспортних потоків та здійснюється 

за системою взаємопов’язаних тротуарів, алей та доріжок, шириною 1,5-3 м. 

Пішохідні площі перед соціокультурним комплексом передбачаються 

із посиленим покриттям для можливості пропуску пожежних машин. 

Перетин транспортних та пішохідних потоків існують при переході 

вулиць пішоходами. 

Для маломобільних груп населення передбачено організацію з’їздів з 

тротуару на проїжджу частину. 

На перетині вулиці Миру та Шевченка організовано світлофорне 

регулювання, передбачені усі поворотні напрямки. 

Для руху пішоходів вздовж проїжджих частин даних вулиць 

організовано тротуари шириною близько 3,0 м. Перетин пішоходами 

проїжджої частини здійснюється по наземних пішохідним переходам: 

регульованим та нерегульованим. 

Тупикові проїзди передбачені розворотнім майданчиком 12х12 м, які 

забезпечують можливість розвороту автотранспорту. 
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5.3. Інженерний благоустрій ділянки об’єкта. 

При проєктуванні соціокультурного комплексу інженерний благоустрій 

вирішується комплексно з питаннями забудови та благоустрою. 

Елементами благоустрою сільської території є: 

- розбивка та планування парків, садів, алей; 

- озеленення сільських територій; 

- будівництво вулично-дорожньої мережі; 

- освітлення вулиць та територій; 

- комплекс інженерних мереж (водопровід, каналізація, 

теплопостачання, газопостачання). 

Вертикальне планування території – це комплекс заходів, спрямованих 

на зміну природного рельєфу місцевості згідно з розробленим рішенням 

(наприклад, зрізання чи підсипання грунту). 

При проєктуванні враховується ціла низка чинників, серед яких рельєф 

місцевості, кількість мешканців, характер забудови, принцип організації 

транспортного та пішохідного руху, основні транспортні комунікації, 

санітарний благоустрій, інженерні мережі. До заходів загальної інженерної 

підготовки відноситься вертикальне планування, а також відведення 

поверхневих вод. У ряді випадків можуть бути потрібні спеціальні заходи 

інженерної підготовки, які включають захист від підтоплень, осушення 

заболочених територій, боротьба з зсувами та ярами. 
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